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És nyomatékosan hangsulyozom 
kötelessége, mert az én felfogásom és az én elképzelésem szerint minden 

egyes állampolgár élő sejtje az államnak és ezt a sejtet ugyanannak a 

szivnek és léleknek kell áthatnia, ugyanannak az eszménynek és ugyan- 

arra a jóra való törekvésnek. 

ücekezdték a 
az clőkészitő táróvalásokat a maguar- 

Dékés rendezésére 
A berlini álláspont: Csehszlovákla hajlandó továbbra 

is a táráyalások flelvételére - Daranii volt 
miniszicereinök és Canwalkowszki csehszlovák külügy- 
miniszier Hitler kanccllarnal - A szerdal angol mi- 
nisziertanács ictárávalja az összes lontosabb világ- 

polltinal kérdéseket 

csehszlovák viszálu 

Az európai közvélemény még mindig
 

a komáromi cseh-magyar tárgyalások 

megszakitásának hatása alatt áll. A ki- 

bontakozás érdekében a munkát állitó- 

lag már is megkezdették, mert Magya
r- 

ország képviselői a leghatározottabb 

formában értesitették a négy nagyha- 

talmat, hogy a kérdést dülőre kivánj
ák 

vinni. Budapest ezenkivül Darányi volt 

miniszterelnököt Hitler kancellárhoz, 

grói Csáky külügyi hivatali főnököt 

pedig Mussolini miniszterelnökhöz 
kül- 

dötte. Az igy lefolyt tárgyalásokról 

vagy nem, vagy csak nagyon szü
kszavu 

jelentést adtak ki, Berlin és Róma ma
- 

gukévá tették a magyar álláspontot. 

Londonbol ugyanakkor közlik, hogy a 

szerdai minisztertanácson már is szóba 

kerül a kérdés és nincs kizárva, hogy a 

négy nagyhatalom képviselői még e 

héten össze is ülnek. Lényegesebb ese 

mény a külpolitikában tegnap nem 

történt, legfeljebb azt lehet megemli. 

teni, hogy Ciano gróf és lord Perth 

ismét találkoztak. 
A fontosabb jelentések egyébkén

t a 

következők: 

A VILÁGSAJTÓ ALLÁS- 

PONTJA 

(KOMÁROM.) A magyar-csehszlovák 

tárgyalások megszakadása világszerte 

meglepetést keltettek. Az angol sajtó 

attól tart, hogy bonyodalmak keletkez- 

hetnek, ha a négy nagyhatalom kor- 

mányai közbpe nem lépnek. A Times 
zerint Münchenben lefektették a meg- 

egyezés alapját és a megállapodá
st alá- 

róknak ahhoz kell tartaniok magukat
. 

4 cseh és magyar álláspontot össze 

iell egyeztetni, mert a kérdés nem 

naradhat függőben. A francia lapok 

Jeológiai álláspont szerint kommen- 

álnak A szélső baloldal a hadászati 

s közlekedési szempontok tekintetbe 

ételét is kivánja. A kormánysajtó 

iszont a néprajzi elrendeződés szerinti 

aegoldást óhajtja. Az olasz és lengy
el 
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körökben mérsékletet ajánlanak mind- 
két félnek és általában támogatják 

Ruszinszkónak a csehszlovák federális 
állam keretében való megmaradását. 

DURCSAÁNSZKY H. SZLOVÁK 
MINISZTERELNÖK NYILAT- 
KOZATA 

(KOMÁROM.) Durcsánszko szlovák 

helyettes miniszterelnök az ujságirók- 

nak a csütörtöki utolsó tanácskozások 

előtt a következőket mondotta: A cseh- 

szlovák küldöttség alapelve a nemzetek 

önrendelkezési joga. Nézeteltérések 

merültek fel abban a tekintetben, hogy 

az 1910-iki, vagy az 1930-iki népszám- 

lálást vegyék-e alapul. Magyarország 

11.370 négyzetkilométert kért Szlová- 

kiától és ezen a területen 1 millió 120 

ezer lakos él, 40 ezer zsidó és 658 ezer 

magyar, a többi szlovák. Ruszinszkótól 

1980 négyzetkilométert kérnek a ma- 

gyarok és ennek 218 ezer főnyi lakos- 

ságából 96 ezer a magyar. A csehszlo- 

vák küldöttség 5574 négyzetkilométert 

magar 

konferencia sürgős összehivását és az 
ott hozandó döntést tartja kivánatos- 
nak. 

(PÁRIS.) (Havas.) Német illetékes 

Durcsánszky miniszter egvébként 
tegnap délután kijelentette, hogy a 
csehszlovák kormány ujra fel akarja 
venni a tárgyalások fonalát a magyar 
kormánnyal, mert el akarja kerülni, 
hogy a magyar-szlovák kérdés döntő- 
birójául a nagyhatalmakat kérjék fel. 
(KOMAÁROM.) A magyar és csehszlo- 

vák küldöttség elutazása után Bródy 
ruszinszkói külügyminiszter és Ba- 
csinszky miniszter Komáromban ma- 
radtak és megbeszéléseket folytattak 
gróf Eszterházy Jánossal, a csehszlová- 
kiai magyar nemzeti tanács képvise- 
lőjével. A magyar nemzeti tanács tag- 
jainak elutazása után a komáromi pre- 
fektus azonnal rendeletet tett közzé és 
ebben börtönbüntetés terhe mellett 
megtiltotta a kisebbségi lobogók kitü- 
zését és a jelvények viselését. 
(KOMÁROM.) A magyar-szlovák vi- 

szony megoldását illetően mindezideig 
mindkét fél a békés megoldás szüksé- 

gét hangoztatta. A csehszlovák kor- 

mány azonban nem bocsátotta haza a 

mozgósitott hadsereg 17 korosztályát. 
Ezzel kapcsolatban pénteken a magyar 

vezérkar egyik képviselője közölte a 

sajtóval, hogy a Magyarország által 

tett katonai intézkedések megfelelnek 

annak a minimális biztonsági szüksé- 

gességnek, amelyet a magyar kormány 

elengedhetetlennek tart, figyelembe 

véve a Csehszlovákia által foganatosi- 

tott rendszabályokat. 
(BUDAPEST (Rador.) A Magyar 

Távirati Iroda a komáromi tárgyalások 

megszakitását kommentálva azt irja, 

hogy a magyarok örömmel fogadták 

az autonómnak mondott szlovák kor- 

mány megalakulását, remélve, hodu 

ajánlott fel Szlovákiából 378 ezer la- 

kossal, akik közül 44 ezer szlovák és 

210 négyzetkilométert Ruszinszkóból 17 

ezer lakossal. Az a terület, amelyet a 

csehszlovák küldöttség hajlandó átadni 

Magyarországnak, magába foglalja az 

egész komáromi kerületet és egy hosszu 

határmenti sávot. Magától értetődő, 

hogy a küldöttség hajlandó kisebb mó- 

dositásokról tárgyalásokat folytatni. 

Ujabb tárgyalások lehetősége 
nek. Ez a remény nem vált be, mert a 
szlovák kormány, mint a prágai kor- 

mány megbizottja elfogadhatatlannak 
látszó javaslatokat terjesztett elő. Más- 
felől a szlovák és russzin kormányok 

alkotmányjogi helyzete a prágai kor- 
mánnyal szemben nem volt eléggé tisz- 

tázva és igy nem lehetett tudni, hogy 

ezek a kormányok illetékesek-e terüle- 

tek átengedésére? A szlovák ellenjavas- 

latok nem vették ezenkivül figyelembe 

a néprajzi szempontokat, hanem hadá- 

szati kérdésekre voltak tekintettel és 

igy következett be a tárgyalások meg- 

szakitása. . 
HIVATALOS NÉMET ÁLLÁS- 

PONT 
(PAÁRIS.) A Havas ügynökség jelen- 

tése szerint hivatalos német körökben 
a tárgyalások megszakitására kijelen- 
tették, hogy Magyarországnak követnie 

kell a Csehszlovákiával szemben tanu- 

sitott német mérséklet példáját és 

áldozatokat kell hoznia, lemondva a 

csehszlovák területen lévő több kisebb- 

ségi szigetről. 
MIT KÉRTEK A MAGYAROK 

És MIT AJÁNLOTTAK A 
CSEHEK? 

(PRÁGA.) (Rador.) Komáromban a 

magyarok összesen 12.844 névretkilo- 

méter területet igényeltek 1 millió 30 

ezer lakossal, mig a csehszlovákok 

felajánlottak 1118 négyzetkilométert 

105 ezer lakossal. A magyar küldöttség 

ezenkivül fontos és életbevágó jelentő- 

ségü közlekedési vonalakkal rendel- 

kező városok átengedését kérte. Ezzel 

a javaslattal 510 ezer szlovák és rutén 

került volna át Magyarországhoz azon 

a körülbelül 300 ezer szlovákon kivül, 

igy a két nép közötti hagyományos ba- ajtó a magyar álláspontot teszi ma- 
ráévá, A semleges saitó a négyhatalmi rátsáa rénén könnuebben 

meaeauezhet- 
amely a magyarországi szlovák kisebb- 

séget alkotja, akkor, amikor az esész 
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szlovák területen nem maradt volna 
több, mint 20 ezer magyar. A csehszle- 
vák küldöttség felszólitására a magyar 
küldöttség vonakodott ujabb javaslato 
kat tenni, megszakitva a tárgyalásokat. 
A csehszlovák kormány azonban haj- 
landó folytatni a közvetlen tárgyaláso- 
kat Magyarországgal. 

CSEHSZLOVÁK HIVATALOS 
JELENTÉS 

(PRÁGA.) (Rador.) Hivatalosan je- 
lentik: 304 főből álló magyar csoport 
nagyrészben szellemi foglalkozásuak, 
fellegyverkezve Magyarországból jövet 
a csehszlovák csapatok és csendőrök 
fogságába került a kárpátaljai Sempb 
domb mellett. Az elfogottak között 
orvosok, birók stb. vannak a Turul 
Move és a Nyilaskeresztes szervezetek 
tagjai közül és közöttük szerepel Szá- 
lassy őrnagy fia is. 

RÉSZLEGES MOZGÓSITÁS 

(BUDAPEST.) (Rador.) A kormányzó 
tegnap délután kihallgatáson fogadta 
Imrédy magyar miniszterelnököt, aki 
jelentést tett a feszültté vált helyzet- 
ről. A lapok élesen támadják Csehszlo- 
vákiát és hangsulyozzák, hogy Magyar- 
ország semmiképpen sem mond le, 
hogy igényeit biztositsa. Esti hivatalos 
közlemény szerint az 1908., 1909., 1910., 
1911. és 1912-ős korosztályokat behiv- 
ták, ami részleges mozgósitást jelent. A 
behivottak kötelesek héttfőn reggel 
jelentkezni csapattesteiknél. Az intéz- 
kedést azzal magyarázzák, hogy a 
csehszlovák rádió ismételten fenyege- 
tőzéseket tett és Csehszlovákia sokkal 
több korosztályt tart fegyverben. 

DARÁNYI HITLERNÉL 
(MÜNCHEN.) (Rador.) (DNB.) Dará- 

nyi volt magyar miniszterelnök pénte- 
ken délelőtt Erdmansdorff budapesti 
német követ társaságában Münchenbe 
repült, ahol Hitler kancellár Ribben- 
trop külügyminiszter jelenlétében fo- 
gadta. A megbeszélések délután 3 órá- 
tól 4 óráig tartottak és azon Ribben- 
troppon és a német követen kivül je- 
len volt Brückner, Hitler kancellár 
szárnysegéde is. Darányi ismertette 
Hitler kancellárral a csehszlovákiai 
magyar kisebbségi kérdést és a komá- 
romi tárgyalások folytán előállott je- 
lenlegi helyzetet. 

CSAKY GRÓF RÓMAI UTJA 
(RÓMA.) (Rador.) (Stefani.) Gróf 

Csáky meghatalmazott miniszter, a 
magyar külügyi hivatal főnöke a buda- 
pesti kormány megbizásából repülőgé- 
pen Rómába érkezett és Ciano külügy- 
minisztert tájékoztatta a csehszlová- 
kiai magyar kisebbségi helyzetről, 
kérve a négy nagyhatalom közbenjá- 
rását a müncheni egyezmény értelmé- 
ben a kérdés megoldására. Ugyancsak 
hasonlóképpen tárgyalt Cianoval báró 
Villányi Frigyes auirináli követ is. 
Este Mussolini fogadta Csáky megha 
talmazott minisztert. 

A MAGYAR ÜGY AZ ANGOL 
KÜLÜGYI HIVATAL ELŐTT 

(LONDON.) Az angol külügyi hiva- 
talban tegnap egész napon át tanulmá- 
nyozták a magyar kormány komáromi 
nyilatkozatát és a müncheni egyez- 
ményt, hogy eldöntsék, vajjon a viszály 
milyen módon rendezhető. Az a kérdés, 
hogy összeülhet-e most a négyhatalmi 
kormányiői értekezlet, vagy pedig a 
herlini nagyköveti tanács elé utalják-e 



a magyar-cseln ügyet? A megfelelő lé- 
péseket Haliftax lord angol külügymi- 
niszter teszi mug. 

NAÁCSOT MIVTAK ÖSSZE 
(LONDON) (Reuter.) Bár a brit kor- 

mány rendes körünmények között min- 
den szerdán minisztertanácsot tart, a 
következő szerdán emnek az összejöve- 
telnek rendkivüli jellege lesz, mert 
azon a kormány valamennyi tagja részt 
fog venni a vidékről ez alkalomra 
visszatérő Chamberlain miniszterelnök 
elneklete mellett. Itt Kevül sor ugyanis 
a müncheni egyezmény óta beállott 
politikai változások megbeszélésére és 
a további lépések alapos megvizsgálá- 
sára. Szóba jön hir szerünt elsősorban, 
mint legégetőbb és legtöbb ujabb bo- 
nyodalommal fenyegető probléma, a 
cseh-magyar kérdés, továbbá a brit- 
olasz viszony, a spanyol polgárháboru 
és végül a keleti helyzet. A miniszter- 
tanácsot Európaszerte igen nagy érdek- 
lődés előzi meg. 

CHWALKOWSZKY CSEH 
KÜLÜGYMINISZTER HITLER 
KANCELLÁRNÁL 

(MÜNCHEN.) (DNB.) Chwalkowszky 
cseh külügyminiszter tegnap reggel 
Münchenbe utazott és kihallgatást kért 
Hitler vezér és kancellárnál. A Führer 
a kora délutáni órákban fogadta. 
Chwalkowszky a cseh nép lojalitásáról 
biztositotta a kancellárt, aki ezt meg- 
elégedéssel fogadta, viszont kifejezte 
azon óhaját, hogy a Csehszlovákiát 
érintő további kérdések is gyors elin- 
tézést nyerjenek, amire Chwalkowszky 
igéretet tett. Egy ujabb jelentés közli, 
hogy Chwalkowszky fogadása Ribben- 
trob jelenlétében történt és másfél 
óráig tartott. Megerősiti ez a hiradás 
azt is, hogy Hitler kancellár a még 
elintézetlen magyar kisebbségi kérdés 
sürgős rendezését óhajtja. Chwal- 
kowszky délután vonaton elhagyta 
Münchent és Prágába utazott. 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER 
CAWALKOWSZKY LÁTOGA- 
TÁSÁRÓL 

BERLIN.) (DNB.) A Völkischer Beo- 
bachter Chwalkowszky látogatásával 
kapcsolatban többek között a követke- 
zőket irja: 
- Csehszlovákia lojális nyilatkozatot 

tett, ami annak a jele, hogy beletörő- 
dött az immár megváltozhatatlan hely- 
zetbe. Ebből a nyilatkozatból az derül 
ki, hogy Prága is Teájött arra, hogy 
ideje az épitőmunka megkezdésének és 
a német-cseh kormányok együttmükö- 
désének. Ezt azonban egy teljesen uj 
politikai irány kezdetének kell meg- 
előznie és arról is meg kell győződnie 
Berlinnek, hogy a lojális nyilatkozatot 
tettek is követik-e? 

CHWALKOWSZKY KIHALL- 
GATÁSA ; , 

(MÜNCHEN.) (Rador.) Chwalkowszky 
kihallgatása során a Németországot és 
Csehszlovákiát érintő összes fontosabb 
kérdéseket letárgyalták. A tárgyaláso- 
kon jelen volt Ribbentrop, Keitel né- 
met vezérkari főnök és Masny berlini 
csehszlovák követ. Chwalkowszky ké- 
sőbb Ribbentroppal is megbeszélést 
folytatott a két országot érintő politi- 
kai és gazdasági kérdésekről. A meg- 
b lések után hivatalos közleményt 

ak ki, amely szerint a csehszlovák 
ülügyminiszter biztositékot adott Hit. 
lernek arra nézve, hogy Csehszlovákia 
a Harmadik Birodalommal szemben 
lojális magatartást fog tanusitani, 
Hiller megelégedéssel vette tudomásul 
ezt a kijelentést és rosszalását fejezte 
ki afölött, hogy a magyar kisebbség 
kérdésében nem sikerült még megol- 
dást találni, kifejezve reményét, hogy 
tlövidesen ebben a kérdésben is sikerül 
megoldási lehetőséget találni. Chwal- 
kowszky látogatásával kapcsolatosan 
nangsulyozzák, hogy annak inkább jel- 
képes, mint gyakorlati jelentősége van. 

A NÉMET FELTÉTELEK 
(BERLIN.) (Rador.) Németország tá- 

mogatja a maágyarokat az etnikai szem- 
pontok megvalósitására irányuló törek- 
vésében, de kéri, hogy a kárpátaljai 
igényektől Magyarország tekintsen el. 
A berlini kormány nem követel közös 
magyar-lengyel határt. Biztosítékokat 
nyujtott Prágának arra nézve, hogy a 

Harmadik Birodalomnak nem áll sem- 
mi érdekében gyöngiteni még jobban 
egy olvan államot, amelyik a Duna- 
medencében még értékes segitséget 
jelenthet földrajzi helyzeténél fogva. 
Biznak abban is, hogy Németország 
nem fogja elősegiteni, hogy Szlovákia 
tulnagy részét veszitse el a magyarok 
igényei folytán. 
(MÜNCHEN.) Chwalkowszky cseh- 

szlovák külügyminiszter tárgyalásait 
befejezve, visszautazott Prágába. 

POLICKÁT VISSZAADTÁK 
A NÉMETEK 

(BERLIN.) A német csapatok néhány 
órai megszállás után ujból kiüritették 
a Morvaország északi részén fekvő 
FPolicka nevü kis cseh várost, amely- 
nek 4500 lakosa közül esak 100 német, 
a többi cseh. A németek ezt a várost 
október 10-én tévedésből szállották 
meg, mivel a határtérképet nem értel- 
mezték megfelelően. 

AZ EMIGRÁNSOK HELYZETE 
(PRÁGA.) Csehszlovák hivatalos kö- 

rökben kijelentették, hogy a kormány 
semmiféle faji, vallási vagy politikai 
meggyőzőödésbeli különbséget nem tesz 
a szudétanémet területről elmenekül- 
tek között, ha az illetők vissza akarnak 
térni otthonukba. Ezt az intézkedést a 

(BERLIN.) (Rador.) A berlini nemzet- 
közi bizottság élhatározta, hogy miután 
a szudétanémet vidékeken a népszava- 
zás szükségtelenné vált a Prága-Berlin 
közötti közvetlen megegyezés folytán, 
az az 1200 brit légionista, akiket Cseh- 
szlovákiába küldöttek a népszavazás 
által érdekelt területekre, pénteken 
reggel utasitást kaptak, hogy térjenek 
vissza hazájukba. Összes költségeiket 
az angol kormány fizeti. 

21 MINISZTER 
(PRAÁGA) A szlovák és ruszinszkói 

kormány elnöke és miniszterei a prágai 
kormány tagjaivá váltak és megbizták 
őket az autonóm kormányok teendői- 
nek végzésével. Ezáltal Csehszlovákiá- 
nak összesen 21 minisztere van. Erre 
azért volt szükség hivatalos magyará- 
zat szerint, mert a csehszlovák alkot- 
mány nem nyujtott módot az önkor- 
mányzat bevezetésére. Az alkotmány 
megváltoztatására és a köztársasági 
elnök megválasztására a határok végle- 
ges megállapitása után kerül sor. A 
prágai kormánynak egyébként sok 
gondot okoz a menekültek elhelyezése. 

A HARMADIK BIRODALOM 
ÉRDEKE 

(BERLIN.) (Rador.) A német-cseh- 
szlovák határmegegyezés kommentálá- 
sával kapcsolatosan a lapok kijelentik, 
hogy a határrendezés a nébrajzi szem- 
pontok lehető tekintetbevételével tör- 
tént. A német-cseh kapcsolatok kiala- 
kulása attól függ, hogy a csehszlovák 
külpolitika nem lesz-e németellenes 
irányzatu. A Harmadik Birodalomnak 
egyébként érdeke, hogy Csehszlovákia 
rendezett viszonyok között élhessen. 
Ebből a szempontból kikerülhetetlenül 
szükséges a megfelelő és mielőbbi ren- 
dezés a csehszlovák-magyar ellentétek 
ügyében. 

DANIABAN IS... 
(KOPPENHAÁGA.) A dán lapok je- 

lentése szerint Schmidt lelkész, vblt 
Észak Slegviz-i német képviselő, aki 
az 1920. évi népszavazásnál dán alatt- 
vuló lett, csütörtökön a dán parlament- 
ben kijelentette, hogy a dániai német 
esoportnak kulturális önkormányzatra 
van szüksége, tovbábbá gazdasági mo- 
ratóriumra, gazdasági bajainak elinté- 
zésére. 

A német gyarmatok ügye 

(BERLIN,) (Rador.) A német külügy- 
minisztérium egy képviselőjének kije- 
lentése szerint a volt afrikai német gyar 
matokat érintő kérdéseket békés tárgya- 
lásokkal fogják megoldani. Majd utal- 
va Pirov, a délafrikai unió hadügymi- 
niszterének nyilatkozatára, amely sze- 
rint Délairika fegyverrel 1Is meg fogja 
védeni a maga jogait, a külügyminisz- 
térium képviselője igy nyilatkozott: 
„Prága is tett hasonló kijelentéseket, de 
mi ezeket nem vesszük tulságosan tra- 
gikusan." 

Angol-olasz mgbeszélések 
(RÓMA) (Rador.) Stetani. Lord Perth 

hozták azért, hogy szilárd alapot adja- 
nak az ország ujjáépitési munkájának. 
A Reuter ügynökség hozzáteszi, hogy 
a prágai kormány továbbra is mene- 
dé jogot biztosít a politikai menekül- 
teknek, de szükségesnek látja, hog 
minden egyes esetet külön vizsgáljana 
meg, különös figyelemmel arra, hogy 
nkit se kényszeritsenek a visszatérés- 

re, ha élete tényleges veszedelemben 
forog. 
ERAGA Most várják az uj cseh- 

szlovák alkotmány kidolgozását az uj 
választási szabályzattal együtt. Az uj 
Csehszlovákia federációs állam lesz. 
(BRATISZLAVA) A szlovák kör- 

mány a szlovákiai németek érdekeinek 
érdekében Karnasin német képviselő 
vezetésével államtitkárságot létesitett. 
(PRÁGA) Hivatalosan közlik, hogy 

az értéküzérkedés letörésére a kormány 
szabályozta a pénzügyi érdekeltségi jog 
kereteit a kötvény, részvény stb. tulaj 
donosoknál. A belföldi, vagy külföldi 
alapitásu részvénytársaságok tagjai kö- 
telesek értékeiket november 21-ig a 
cseh nemzeti banknál bejelenteni és 
annak engedélyezését megszerezni. A 
rendelkezés be nem tartását sulyosan 
büntetik. 

Visszaküldik az angol légiét 
római angol nagykövet és Ciano grót, 
olasz külügyminiszter tegnapi találko- 
zójukon lefektették az eddigi megbe- 
szélések összegezését és állitólag min- 
den részletkérdésben annyira megegyez 
tek, hogy a szerdai brit minisztertaná- 
cson már teljesen tisztázots kép lesz az 
eddigi tárgyalásokról, Ciano és Perth kö 
zött még két rövidebb megbeszélés lesz, 
amelyeken előzetes jegyzőkönyvet vesz 
nek fel az eddigi tárgyalásokról. Hivata 
los közlés azonban csak az angol minisz 
tertanács után várható. 

Anglia tovább folytatja a légvé- 
delem megszervezését 
(LONDON.) (Rador.) Reuter. Nagybri- 

tánia kormányának rendeletére lázas 
iramban folyik a légvédelem további 
megszervezése. Valamennyi ipartelepet 
légvédelmi ágyukkal látják el és kikép- 
zik a munkásokat és a munkavezetőket 
azok használatára. Az Evening Standard 
levelezőjének megerősitésre szoruló hir- 
adása szerint német részről légi egyez- 
mény kötését ajánlották fe Angliának 
2:1, esetleg 3:1 arányban Németország 
javára, azzal az indokolással hogy Né- 
métország védtelenebb a légitámadá- 
sokkal szemben, mint Anglia, Anglia a 
javaslatot nem fogadta volna el, mert 
az az álláspontja, hogy légihaderejének 
egyenlőnek kell lennie bármelyik hata- 
lom légiflottájával. 

Elszász-Lotharingiában nincs né- 

met propaganda 
(PÁRIS) Chautemps levelet kapott az 

alsó és felső rajnai kerület választóinak 
nevében Rosétől, amely szerint semmi- 
féle alapjuk nincs azoknak a hireknek, 
amelyek szerint Elszászben és Lotha- 
ringiában német kezdeményezésre el- 
etakadási meoezgalom kezdődnék meg. 
uchs elszászlotharingiai képviselő 

ugyanakkor a lapokban tet közzé cáfoló 
nyilatkozatot, kijelentve hogy Elszász- 
lotharingiában semmiféle német propa- 
ganda nem folyik és mindenki a német- 
francia közeledés létrehozásán munkál 
kodik. Az ellentétese hiradások csak 
közönséges kutmérgezések. 

Lengyel és jugoszláv cáfolatok 
(VARSÓ,) (Lengyel távirati iroda.) A 

lengyel kormán, hivatalosan cáfolja 
egyes kültöldi lapok azon hiradását, 
amely szerint Jugoszlávia kormánya til- 
takozott volna a magyar-lengyel határ 
közös gondolata ellen. Hasonló cáfolatot 
adott ki a jugoszláv kormány is. 

Tisztul a francia belpolitikai 
, helyzet 
(PÁRIS.) (Havas.) A Matin szerint a 

francia belpolitikai helyzet egyre ked- 
vezőbb tisztuláson megy keresztül, amit 
föleg az okoz, hogy a népírontot össze- 
kötő kommunista pár, az ellenzékbe vo- 
nult. Most az a helyzet, irja a lap, hogy 

Daladier miniszterelnöknek, akit a 
népíront emelt miniszterelnöki szé- 
kébe, nem szociálisták és nem kom 
munisták biztositják uralmaát, hanem 
a radikálisokon kivül az ugyneve- 

belföldi munkapiac védelme érdekében 
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Ha tehát a parlamentet feloszlat- 
nák. amire már amugy is elérkezett 
z idő, a többséget Daladier a szo- 

ciálisták és kommunisták nélkül is 
megkapná, mert az ország megelé- 

gelte a kisérletezéseket. 
Nem elég az abesszin anexió 
iemerése, irják az olasz lapok 

(RÓMA (Stefani.) Az olasz sajtó 
Poncet római nagykövetté va- 

ló kinevezésével kapcsolatban megálla. 
pitja, hogy üdvös volt ugyan e lépé 
né nem kielégitő. 

évedésben vannak Párisban 
mendja a Tevere - ha azt hiszik, 
hogy elege eletbe 

a 

endő egy megbizólev 
mutatni, amelyben végre elismerik 
az aethiópiai annexiót. A két állam 
között még más mélyreható ellen- 
tétek is vannak, amelyeket azonban 
a demokráciára berendezett Fran- 
ciaország nem hajlandó észrevenni. 
Ezek között nem utolsó helyen áll 
többek között az sern, hogy a téve- 
sem értelmezett sajtőszabadság ne- 
vében egy jólismert körök tége 
merész és megnemengedett eszkö. 
zökkel és valóllanságo al eyte 
nek minden egyetértéss zavarni, 
minthogy azt a müncheni értekez- 
let után is tették. Amig ez a lehető- 
ség egyik oldalról megvan, addig 
lehetőség sem lehet a másik olda 
lon egy háboritatlan együttmükö- 
désre. Ézt elsősorban be keil látniok 

Párisban. 

A PALESZTINAI HELYZET 
(JERUZSÁLEM.) (Rador. ) (Reuter.) 

A palesztinai helyzet elmérgesedése 
Amerikát is foglalkoztatja, miután ott 
nagy amerikai tőkék vannak befektet- 
ve. Ezért Washington is közbenjár 
Londonban, hogy a kérdés mielőbb vég 
leges rendezést nyerjen, mert a terror- 
cselekmények még mindig tartanak. A 
zendülők tevékenysége egyre jobban 
fokozódik. Haifába tegnap ujabb brit 
csapatok érkeztek és még további erő. 
sitéseket várnak. Annál is inkább, mert 
a palesztinai angol főbiztos visszaérke- 
zése után az arab bujtogatás mind na- 
gyobb méreteket ölt. Londonban a len- 
gyel nagykövet is eljár a külügyminisz- 
tériumnál és felvilágositást kér az an- 
gol kormánynak a palesztinai kérdés- 
ben elfoglalandó álláspontjáról, miután 
Lengyelországot ez a lengyel zsidók ki- 
vándorlása szempontjából érdekli. A 
világsajtó szintén sürgeti a palesztinai 
ügy mielőbbi végleges és megnyugtató 
rendezését. 

VÁLTOZÁSOK KATALÁNIÁ 
BAN 

(RÓMA.) (Rador.) (Stefani.) A kata- 
lán kormány hir szerint femondani 
készül. Ugy tudják, hogy uj, az eddigi- 
nél sokkal mérsékeltebb álláspontot 
elfoglaló kormány megalakulásával 
kell számolni. 

AMERIKA FEGYVERKEZÉSE 

tette, hogy az Egyesült Államok fegy- 
verkezési programját felülvizsgálják s 
a fegyverkezést fokozni kivánják. Az 

lanságot keltett és hir szerint a kon- 
gresszus nem akarja az államfőnek a 
további kivételes felhatalmazást meg- 
adni. 

JAPÁN DÉLKINAI TERVEI! 
(TOKIÓ) Japán részről hangsulyoz- 

zák hogy a délkinai japán csanatok 
partraszállása ellen semmiféle részről 
nem érkezett tiltakozás és Japán ide- 
vonatkozó terveit minden körülmények 
között végrehajtja. A japán közlés 
hangsulyozza, hogy az itteni hadmüve- 
letek igen sikeresen folynak. 

- Aki 200 évig akar élni. Londonból 
jelentik: Blaekney Mária wimbledoni 
nőt 92-ik születésnapján örvendeztette 
meg a sors ötödik ükunokája és száza- 
dik leszármazottja születésével Három- 
szor volt férjnél; tiz élő gyermeke, 38 
unokája, 47 dédunokája ás 5 ükunokája 
van saját kijelentése szerint oly erős- 
nek és egészségesnek érzi magát, hogy 
azt hiszi kétszáz évet fog megérni. 

zett mérsékelt és jobb közés pártok. 
A vAl 

(WASHINGTON.) Roosevelt bejelen- 

amerikai közvéleményben ez nyugta 
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zntsuteaz él vtata, 

őlelsége kincvezte 
azuj nemzetvedelmi és had- 
telszerelési mimisztereket 
(BUCURESTI.) A miniszterelnökség 

az alábbi közleményt adta ki: Annak a 
tanácskozásnak következményeképpen, 
amely Őfelsége II. Károly király elnök- 
lete mellett 1938. október 12-én Szina- 
jában folyt le a hadsereg felszerelésé- 
vel kapcsolatosan, Alex. Glatz tábor

nok 

nemzetvédelmi államtitkár benyujtotta 

lemondását. Gheorghe Arghesanu had- 

osztály tábornok, hadügyminiszter le- 

vonja a nemzetvédelmi államtitkárság 
tevékenységének következményeit, szin 
tén benyujtotta lemondását. Őfelsége a 
király mindkét lemondást elfogadta. N. 
Ciuperca hadosztály tábornokot nemzet 
védelmi és losif lIacobici hadosztály tá- 
bornokot hadfelszerelési miniszterré ne- 
vezték ki az ujonnan felállitott minisz- 
térium élére. A kinevezettek október 
14-én letették az esküt Öfelsége a király 
kezébe a Pelisor kastélyban Miron Cris 
tea partriarka-miniszterelnök jelenlété- 
ben. 

, 
A szinájai minisztertanács 

A Semnalul a szinájai minisztertanács- 
ról megjegyzi, hogy itt a következő kérdé- 
seket tanulmányozták: A hadfelszerelés 
erősitése és gyorsitása, az ehhez szükséges 
eszközök biztositása, a nemzetvédelemmel 
szoros kapcsolatban álló szállitási kérdések 
megszervezése, a hadianyag-gyárak nyers 
anyaggal való ellátása és a hadfelszerelés 
kérdése. A hadsereg felszerelés ügye uj fe- 
jezethez jutott. Intézkedéseket tesznek a 
hadianyag gyárak tevékenységének erősité 
sére és olyan megszervezésükre, hogy 
mindent előállithassanak, ami háboru ese- 
tén szükséges. , 
A két uj miniszter kinevezésével kapcso- 

latosan a lapok méltatják Ciuperca és Ia- 
cobici tábornok érdemes katonai mult- 
ját. 

Ma hozták egyébként nyilvánosságra a 
hadfelszerelési minisztérium létesitésére vo 
natkozó törvényt, amely szabályozza az uj 
minisztnérius hatás- és munkakörét, va- 
lamint költségvetését. A kormány a hadse- 
reg felszerelését és az ezzel kapcsolatos be 
ruházásokat nemzetvédelmi szempontból 
kivételes jelentőségünek mondja. 

A kormány egyéb intézkedései 
A kormány egyéb intézkedéseiről eze- 

ket jelentik: 
A nemzetgazdasági minisztérium tör- 

vényrendelettel szabályozza a tojáskivitelt. 
A gyárakban és raktárakban levő összes 

áruk és anyagok kereskedelmi forgalma 
szabad, beleértve a szeptember 15-iki mi- 
nisztertanácsi jegyzőkönyv alapján lel- 

tározot bőröket is. 
A petróleum termelés és kivitel bizott- 

sága Nichita Constantinescu nemzetgazda- 
sági miniszter elnökletével ülésezve letár 
gyalta a petróleum kérdést a bányatör- 
vény módositási tervével kapcsolatosan. 
A törvénytelen itélkezés elnyomásáról 

szóló törvény 26-ik szakasát módositották. 
Eszerint a jegyzőkönyveket a helyszinen 
készitik el és azok teljes bizonyitékul szol- 
gálnak a biróságok előtt mindaddig, amig 
valótlanságuk be nem bizonyul. 

Calinescu belügyminiszter tegnap Miro- 
nescu koronatanácsos, volt miniszterelnök 
kel tanácskozott Miron Cristea patriarka- 
miniszterelnök viszont államtitkára kisére- 
tében Szinajába utazott. 

fsayao 

: 
Sifonvászon . 

ország csész n 

öicisége 45. 
II. Károly király Őfelsége, szeretett 

Uralkodónk, a folyó évi október 16-án, 
vasárnap 45. születésnapját ünnepli. En 
nek a napnak a román nép igazi nem- 
zeti ünnepnapjának kell lennie, mert 
a király relégének személye, testesiti 
meg az összes románok reménységeit 

Ezt az örömnapot annak az Uralkodó 
nak a tiszteletére kell szentelni, aki ma 
radéktalanul megvalósitotta azt az örök 
séget amely a nagy tények királyának 
a felszabaditó I Károly király és a nem 
zetegyesitő I. Ferdinánd király után 
maradt részére, annak az uralkodónak 
tiszteletére tehát, aki a lelki és szellemi 
megerősödés, a kultura utjára vezette 
népét. II. Károly király Őfelsége külö- 
nös gondot fordit alattvalói lelki meg- 
erősödésére, szellemi felkészültségének 
gyarapitására és olyan tanokat honosi- 
tott meg, amelyek biztositják a helye- 
sebb, jobb gazdálkodást és a romániai 
falvak népének ujszellemü életét. Még 
trőnörökös korában fokozott gondot for 
ditott a Felség a falvak népére és állan- 
dő érdeklődésének tárgya volt a falu né 
pének fizikai és szellemi helyzetét. 

Az Uralkodó azt kivánja és azt akar- 
ja, hogy az ország népe a falvak lakos- 
sága egységes legyen, testben és lélek- 
ben is Ezért alapitotta már korábban a 
Károly trónörökösről elnevezett alapit- 
ványt, később a Királyi Kulturalapit- 
ványt, amelyeken keresztül meleg, lelki 
szeretettel forduli a falu népe felé, hogy 
megtanulhassa, elsajátithassa a civili- 
záltabb élet módszereit és lehetőségét 

A falu népe férfitagjainak baráti kö- 
rében meghonositott falusi iskolák to- 
vábbképző tanfolyamai utján a falusi 
gazdaságokban és háztartásokban a szak 
értők részéről tett személyes látogatá- 
sok során - amely intézkedéseket nagy 
örömmel és megnyugvással, elégtétellel 
fogadta a falu népe, - olyan közszel- 
lem alakult ki, amely az uj életlehetősé- 
geket biztositotta és igy minden tekin- 
tetben gyakorlati eredményekkel járt a 
látogatások és tanfolyamok, valamint 
tanitás utján széles körben terjesztett 
tanitás és tanács. 

syele. Szülök 
jelvény 

ok, 

rövet- 
nyaksálak 

Ujvisel 
modcelil 

valasztek- 

ban! 

Figyelem! 

i5.nas- sírájcr iukés 
lceánokreszere 
Elsőrendü minőségben! 

Garantált kivitelben! 

Mérsékelt árakban! 

I. Károly király Öfelségének nemes 

etü téli 
ek, 

1 Teniszflanel . . Lei 2 
1 m. Cérnabarchaet.. ,„2 
1 m. Divat chrep-flanal ,, 389 
1 m. Selyembarchet. „ 68 
1 m. Mososzöveltl . . ,„389 
1 m, Zepnhir .....,22 
1 m. Fehérn.szin batiszt,, 2 
m. " . Udvar ban. 

epc csuséges lelke- 
il, Károl Mirály 
szülciésnmapjáit 
elképzelése, magasztos tervei, amelyek 
a faluélet szinvonalának emelését céloz 
zák, sok olyan intézkedés valósult meg, 
sok olyan intézmény létesült amelye- 
ket az országvezetők valósitottak meg 
és akiknek tevékenysége felbecsülhetet- 
lenül értékes: kórházak, gondozóinté- 
zetek a kiskoru gyermekek részére, agg 
menházak az elaggottak, az öregek ré- 
szére, gondozókat a terhes, szülés előtt 
álló nők részére, elemi népiskolákat, 
hogy gyökeresen szünjék meg az anal- 
fabetizmus az irás és olvasás tudomá- 
nyának megismerése és olyan iskolákat, 
amelyek nem követhetnek a magasabb 

ME LEGYEN ELKESERED 
PÉNZE VAN, AzZ ÁRAK BESZÉLNEK! 

Nagy maradékvásár 
hallatlan olcsó árakban! 

Nagy válasziék cipőben, női és férii cikkekben 
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tanitás igényeit, a gyakorlati iskoláv: 
lettek és a mindennapi életben szüksé 
ges, gyakorlati ismereteket terjesztet 
ték el a falvak népe körében olan, is 
mereteket, amelyeknek a falusi lakossá; 
gazdasághan és háztartásában álland: 
és mindennapi hasznát veszi s ezeknel 
az ismereteknek a gyümölcsét élvezi 
Ime ezek azok az intézkedések, nagy 

fontosságuú cselekedetek, amelyeket II 
Király Őfelsége néhányévi uralkodása 
alatt megvalósitott és amelyek alapjár 
indokol és érthető hogy az egész or 
szág népe, nagy lelkesedéssel és őszinte 
örömmel, üli meg mai születésnapját 
És a romániai anyáknak még egy kö 

telességük van: neveljék gyermekeike 
jó hazafiakká, mélyitsék el lelkükber 
a tiszteletérzést és a szeretetet kirá 
lyunk, a jövendő királya és az egész ki 
rályi család iránt 

-0- 

Több, mint film. 

„100 férfi és 

ROVYAL slágermozgo! 
Deanna Durbin és Leopold Stokowski (Garbo férje) 

a világhirü 100 tagu philadelfiai szimfónikus zenekar a következő darabokat ját- 
sza: Wagner: Lohengrin, Tschaikowski: V-ik szimfónia, Liszt: II.-ik rapszódia. 
Mozart: Exultato jubilata, Verdi: Traviata. Számozott jegyelővétel. Telefon: 37-05. 

Biztositsa idejében helyét. 

A legnagyobb esemény. 

egy kislány 

Irásszakértő vél eménn dönii el: 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mikor a vád- 
lottnő három másik társával bevonul a 
tárgyalóterembe, mindenki dörzsöli" a 
szemét: az öreg birósági padok rég nem 
láthattak maguk között ilyen fiatal ég 
csinos leányt Zavartan, sápadt arccal 
áll szürke kis kabátjában a többi vád- 
lott között, karcsu lábain fénylik a se- 
lyemharisnya és mikor megrázza fejét 
lassan hintáznak aranybarna fürtjei. A 
vád ellene ngyon komoly: a nemrégiben 
sulyosan elitélt legionista vezér egyik 
kézzel irott kiáltványát találták meg hol 
mijai között olyanirással, amit a leány 
kézirásának jelentett ki a csendőrőrmes- 
ter, aki tiltot, politikai propaganda ci- 
men meginditotta ellene az eljárást. A 
leány aki a fővárosi egyetem bölcsészeti 
karának hallgatója, Mircea Antimon, 
Contea Gheorghe és Contea Iov nevü 
négy másik legionista propagandával vá 
dolt társával együtt került a kaotnai tör 
vényszék elé és ügyükben tegnap tar- 
tott tárgyalást 

Artatlan vagyok 
A biróság mindenekelőtt a vádlott 

leányt hallgatja ki, aki elmondja, hogy 
nem érzi magát bünösnek. Azalatt, amig 
szülei házában házkutatást tartottak, 
nem volt otthon, a kiáltvány másolatát 
olyan csomagban találták, melyet ő csak 
a házkutatást megelőző két hónappal, 
az elutazásakor látott, nagyon valószi- 
nünek tartja, hogy valaki becsempész- 
te a csomagban levő könyvei közé, vagy 
valamelyik könyvben lehetett, amelyet 
kölcsönkért és sajátjai közé becsoma- 
golt. Elmondja azt is, hogy a letartózta 
tásakor ötoldalas kézzel irott vallomást 
adott és kéri a biróságot, hogy hason- 
litsa össze irását a kiáltvány másolattal, 
mert abból világosan ki fog tünni, hogy 
az nem ő irta 

Ha a csendőrőörmester megharagszik 
Kihallgatása után Blebea ügyész emel 

kedik szólásra és kéri, ugy a leány mint 

Bünös-c politikai propasanda véisé 
cében Ana Dop, a fiatal egyetemi 
halléatónő vany sem ? 

társainak megbüntetését, mig a leány 
egyik védője, dr. Maier Titus az eltérő 
irásra szintén mint döntő bizonyitékra, 
hivatkozik, hangoztatja. hogy az eljárást 
meginditó csendőrőmester haragos vi- 
szonyban volt a leány apjával és hivata 
los igazolvánnyal bizonyitja, hogy Pop 
Ana semmiféle politikai mozgalomban 
nem vett részt. Utána dr. Moldovan Va. 
ler bizonyitgatja azt hogy azalatt a két 
hónap alatt, ami alatt a leány nem volt 
otthon, csomagjaihoz bárki hoz 
záférhetett, a házban kömüvesek jártak, 
de bekerülhetett a kölcsönkért tanuló. 
könyvekkel is és a leány végeredmény. 
ben sem bünös, mert a második számu 
hadtestparancsnoki rendelet alapján van 
vád alá helyezve, amely kimondja, hogy 
elzárás a büntetése mindazoknak, akik 
izgató irásokat őriznek lakásukon, hol- 
ott a leány nem tudott az irásról, ami 
pedig nem tudatos őrzés vagy rejtege- 
tés. Kéri tehát a vádlott leány felmen- 
tését. 

Az irásszakértő dönt 
A törvényszék itélethozatalra vonul 

vissza. A leány társai és a szuronyos 
őrök között kivonul a folyosóra, itt kell 
megvárniok az itéletet A teremben min 
denki latolgatja az eshetőségeket és 
drukkol a leányért, aki tagadhatatlanul 
pillanatok alatt mindenkinek megnyerte 
rokonszenvét. De az igazság istennőjé- 
nek szeme be van kötve: a törvény mér- 
legén egyenlő minden ember 

Félórás tárgyalás és izgalmas várako- 
zás után hoz csak a törvényszék hatá- 
rozatot: a leány ügyében irásszakértő 
kihallgatását rendeli el, mig társai kö- 
zül Mircea Antimont felmenti és Cos- 
tea Gheorghet és Costea Iovot pedig til- 
tott politikai propaganda miatt egyhó- 
napi elzárásra itéli el , 



TESTEDZEÉS Mezi 
cAPITOL MOGŐ: Premier. A denevér. 

Strauss operettje. Fősz.: Lida Baarova, 
Fridl Czepa, Hans Söhnker, Hans 
Mosser é Georg Alexander. 

EDISON MOZGŐ: I Halálos veszedelem. 
Dick Foran utelsó vadnyugati filmje. 
II FPáris. Dráma Harry Baurral. III- 
IV. Hiradó és Miki Maus. Jön: Sher- 
locik Holmes és A zöld dominó. 

MUNKAS MozG: A temgeri titánok. 
Fősz. Eionel Barrymore, Spencer 
Tracy és Mieky Roney. II. A fehér va 
dász. Izgalmas dzsungel dráma. fősz.: 
Varner Baxter és June Lang. III. 
Mária királyné bucurestii és Curtea de 
Arges-i temetési ünnepségei. IV. Hir 
adó. 

KOYAL MOZGŐ: Deanna Durbin és Sto- 
kowsky (Garbo férje) „100 férfi és egy 
Misleány". Zene: Verdi, Liszt, Mozart, 
Wagner. Számozott jegyelővétel d. e. 
11 órától. Telefon 37-05. Kedvezmé- 
nyes és szabadjegyek érvénytelenek. 

SELEOT MOZGŐ: Rácsnélküli börtön. 
(Prison sans barreaux.) Főszerepben: 
Corinne Luchaire, Annie Ducaux és 
Roger Duchesner. 

URANTA MOZGŐ: Campina urnője. Fel 
vételei Románia petróleumvidékén ké 
szülte. Fősz.:: Dorothea Wieck és 
Custav Fröhlich. ' 

Szinház 
Szombaton, október 15-én, este 9 órakor: 

Lihomii. (Megnyitó diszelőadás, Szig- 
ligeti 3 felvonásos vigjátéka dalokkal, 
táncokkal és zenével. Modern szinpad- 
ra átdolgozta Szabados Árpád. Rendező 
Gróf László. Vezényel: Stefanádesz Jó- 
zsef. Főszereplők: Krémer Manci, Sán 
dor Stefi, Czoppán Flóri, Tompa Sán- 
dor, Csóka József, Réthely Ödön, Lan- 
tos Béla, Fülöp Sándor, Csengeri Ala- 
dár stb. Premier-bérlet 1. szám.) 

Vasárnap d. u. 3: Hamupipőke. (A nagy- 
sikerü mesejáték előadása nagyon ol- 
csó matiné helyárakkal, uj énekekkel 
és táncokkal.) 

Vasárnap délután 6: Lillomfi. 

Vasárnap este 9: Liliomfi. (Rendes bérlet 
1. szám. Irodalmi bérlet 1. szám.) 

Hétfő este fél 9: Kék róka. (Herczeg Fe- 
renc világhirü vigjátéka, a „világiro- 
dalom nagy vigjátékai" ciklus második 
darabja. Erényi Böske, Fényes Alice, 
Nagy István, Mészáros Béla, Lantos 
Béla fellépésével. Rendező Szabados 
Árpád. Premier bérlet 2. szám.) 

Kedd este fél 9: Kék róka, rendes bérlet, 
2. Irodalmi bérlet 2. 

Szerda este fél 9: Kék róka. 
Csütörtök este fél 9: Kék róka. 
Péntek fél 9: Nem leszek hálátlan. (Szi- 

lágyi László és Márkus Alfréd több, 
mint 100 előadást megért nagysikerü 
zenés vigjátéka. Rendező Gróf László, 
fősz.: Krémer Manci, Sándor Stefi, Je 
nei János, Tompa sándor, Gróf László, 
Fülöp Sándor stb. stb, Vezényel: 
Schreiber Alajes. A teljesen uj 
diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 
(Fremier bérlet 3. szám.) 

felvételi vizsgát, vadu 
Eu ielvéleli vizsga- 
juk mem sikerüit 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
minisztérium hirdetményt bocsátott ki, 
amelyben felhivja az érdekelt szülők és 

lóék valamint az összes középisko- 
gazgatóinak figyelmét arra, hogy 
a tanulók, kik elvégezték valame- 
középiskola IV osztályát, de nem 
itkeztek az V. osztály felvételi vizs 

áta, valamint az olyan tanulók, akik 
nek az V. osztályra érvényesítő felvé- 
teli vizsgájuk nem sikerült, magánta- 
nulók sem lehetnek a középiskolák V. 
osztályában és semmiesetre sem bocsát- 
hatók vizsgára az V. osztály tananyagá- 
ból. ; 
A rendelet illetve a közoktatásügyi 

törvény eme rendelkezésének szigoru 
betartására a nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium fokozattan felhivta az összes 
középiskolák igazgatóságának figyel- 
mét. 

.
 

. 

Creen ujból győzött. Newyorkból 
jelentik: Tegnap egyhangulag ujból 
Greent választották meg az amerikai 
Munkásszövetség elnökévé. 

Vasárnap eldől: 

(KOLOZSVÁR.) A Victoria labdarugócsa 
pata egymásután két bajnoki mérkőzését 
vesztette el s most vasárnap a Sportul Stu- 
dentesc ellen akarja megtörni a pech-szé- 
riát, hogy tisztes helyet verekedhessen ki 
az őszi bajnokságban. Sikerülnifog vajjon 
a feljavult fővárosiak ellen diadalmaskod- 
ni, erre a vasárnapi mérkőzés adja meg a 
feleletet, amely teljesen nyilt és igen heves 
küzdelmet igér 
A mérkőzésre a két csapat igy áll fel: 
Victoria: Bosneac - Cociuban I., Fele- 

can I. - Páll, Pop III., Nistor - Pop IV., 

KOLOZSVÁR ORSZÁGUTI KEREÉKPÁR 
BAJNOKSÁGAI A kolozsvári kerékpáros 
szövetség vasárnap rendezi meg a kerület 
országuti kerékpáros bajnokságát. A rajt 
délelőtt 8 órakor lesz a vármegyeháza előtt. 
A bajnoki verseny távja kezdők, haladók 
és főversenyzők részére egyaránt: 50 kilo- 
méter. A versenyen, amelyen egyleten ki- 
vüli kerékpárosok is résztvehetnek, nevez- 
ni a versenyrendezőségnél, közvetlenül a 
verseny megkezdése előtt lehet. 

Sárosi dr. - háztulajdonos. Budapestről 
jelentik: Sárosi dr.-ról, a Ferencváros vi- 
lághirü játékosáról az utóbbi napokban 
olyan hirek keringtek, hogy csapatát az 
utóbbi időben ért kudarcok elkedvetleni- 
tették, hogy külföldre távozik. Sárosi dr. 
most azzal cáfolta meg ezeket a hireket, 
hogy a Tököly-uton 27.500 pengő (kb. egy- 
millió lej) értékben villát vásárolt. 

Jost, a bucuürestii Viforul Dacia fiatal at- 
létája legutóbbi edzésén 179 cm-t ugrott 
magasba. Eredménye jobb a fennálló ro- 
mán ifjusági rekordnál. Hitelesitésére azon 
ban nem kerülhet sor, mert edzésben érte 
el eredményét. 

De 

VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 16. 

Megtőörik-e a Victorla pech-szériája ? 
Szántay, Cociuban II., Martin Cápusan. 

Sportul Studentesce: Constantinescn - 
Duce, Badulescu - Voieu. Mitan, Drágan 
- Morinescu, Ghenea, Schulder, Stefanes- 
eu, Popescu. 
A mérkőzés pontban fél 4 órakor kezdő- 

dik. Előzőleg 2 órakor Kolozsvár ifjusági 
válogatottjai tartanak próbameceset Mure- 
san vezetésével. Délelőtt 9 órakor az Uni- 
versitatea-Echo barátságos, 11 órakor CFR 
-KMSC I oszt. bajnoki mérkőzés van mü- 
soron. 

- 

Bécsben rendezik meg a diákolimpiát. 
Nemzetközi Diákszövetség Glasgowban 

tartott kongresszusán kimondotta, hogy az 
1939. évi főiskolás olimpiát Béecsben rende 
zik meg. 

Tudnak a szovjetatléták. Moszkvában ren 

dezett atlétikai viadalon Osolin 429 em-t 

ugrott ruddal, amt jobb a jelenlegi Európa- 
rekordnál. 

1:1-RE ALL A MAGYAR-LENGYEL 
NÖŐI KK-MERKÖZÉS. Varsóból jelentik: 
Pénteken kezdődött meg a magyar-lengyel 
női tenisz középeurópai Kupa mérkőzés. 
A verseny első napján a magyar Körmö- 
czy Zsuzsi 6:1, 6:2-re verte a lengyel Volk 
mer-lakobsent. Paksyné azonban 6:2, 6:1 
arányban vereséget szenvedett a világ 
egyik legjobb teniszjátékosától, ledrze- 
jowskától s igy a mérkőzés állása 1:1. 

Bucuresti, Arad, Temesvár, Nagyvárad, 
Marosvásárhely és Kolozsvár legjobb ver- 
senyzői indulnak a KAC vasárnap délelőtt 
10 órakor a Károly-stadionbanrendezendő 

-- 

atlétikai iadalán 

ADY ENDRE halotti maszkja, amelyet Plesa Carol fiat 
szobrászmüvész készitett egyéni kompozició gyanánt. 
rendezte meg szépsikerü kiállitását Widmann Walter festőmüvész társaságában. 

a - 

1 kolozsvári román 
A fiatal müvész most 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Régi értékes 
közintézménye Kolozsvárnak a Patro- 
názs Egyesület, amelynek elnöki tiszt- 
ségében dr. Predovici loan, a büntető 
tábla elnöke rendkivül élénk és értékes 
munkát fejt ki Az Egyesület tevékeny- 
sége meglehetősen széles területet ölel 
fel. Elsősorban megfigyelés alá veszi a 
bünöző kiskoruakat és a tárgyalás nap- 
jáig a biró lé terjeszti észrevételeit, 
amelyben feltünteti a vádlott hajlamait, 
képességeit, bünözésre való hajlandósá- 
gukat. Eszerint három csoportba soroz- 
zák őket. Teljesen elvetemültek, meg- 
javithatók és megtévedtek. Az itélőbiró 
tekintetbe veszi a Patronázs Egyesület 
véleményezésé és az első csoport fog- 
házba, a második az egyesület otthonába 
kerül, mig a harmadik csoportba tarto- 
zókat, akiket legtöbbnyire dorgálásra 
itélnek. szülei lakásán maradnak megfi- 
gyelés és irányitás alatt De az Egyesü- 
le az itélet kitöltése után sem hagyja 
magára a kiskoru vétkeseket. Igyekszik 
munkaalkalmat szerezni nekik és a be- 
csület utjára tériteni őket 

DF. Predovici elnök, aki nagyszabásu 
és teljes elismerést érdemlő terveket doj 
gozott ki az Egyesület tevékenységének 

80 gyermeket támogat a lelkesen 
tevékenykedő PBPatronázs-Egyesület 

fokozására felhivást intéz a város lakos- 
ságához: Minél többen lépjenek be az 
egyesület tagjai közé, hogy ezáltal anya- 
gilag, de legalább erkölcsileg támogas- 
sák áldásos munkájukban. Egyébként a 
közeledő karácsonyi ünnepekre való te- 
kintettel felkéri a lakosságot hogy aki- 
nek nélkülözhető használt ruhája, fehér- 
nemüje, élelmiszere van, ajándékozza 
azt a Patronázs Egyesület otthonának, 
hogy ezáltal kellemes ünnepet szerezhes 
senek annak lakói részére. 

Jelenleg 80 gyermek áll az Egyesület 
védelme alatt, akiket a tagsági dijakból 
befolyó összegből támogatnak, mivel az 
Egyesület városi segélyt már évek óta 
nem kap. Az Egyesület lelkes vezetősé- 
ge, melynek elnöke dr Predovici Ioan 
táblai elnök, alelnökök ar. Alma Mohora 
Popovici és dr Axente Iancu, vezértit- 
kár Pastia Constantin táblabiró, végre- 
hajtó bizottság tagjai Zeita ing. Dordea, 
Naátalia Reischi-Popovici, Negülescu D. 
katonai főügyész-alezredes, Stelea Ghe- 
orghe, Sava Vasile szentszéki ülnök, Re- 
tezeanu Gheorghe dr. Costea Octavian, 
Peculea Marius, Malai Ttius dr. kano- 
nok, dr. Metes Petru, az ügyvédi kamara 
prodeánja és Bucur Vasile pénztáras 

mindent elkövet, hogy hivatásának mi- 
nél tökéletesebben megfeleljen. Remél- 
hető, hogy az Egyesült felhivása nem 
lesz eredménytelen és a város lakossága 
sietni fog segédkezni abban a munká- 
ban, amelyet a Patronázs Egyesület az 
elbukott kiskoruak megjavitása és a be- 
csület utjára való visszatéritése érde- 
kében fejt ki 

zzzlzztzzukz 

Rteuter jelenti: 

(BERLIN.) A német kormány elrendelte 
a szudéta-mémet vidéken a népszámlálást, 
(PRAÁGA.) Csehszlovákia az eddig lekap- 

csolt területeken 2000 elemi és több mint 
1000 magasabbrendü iskolát veszitett. 
(BUDAPEST.) A komáromi tárgyalások 

megszakitása hirére a tőzsde hanyhán in- 
dult, de később véleményes vásárlások kö- 
vetkeztében megszilárdult. 
(LONDON.) A croydoni repülőtér átala- 

kitási munkálatai megkezdődtek. A repülő 
teret a munkálatok befejezéséig 50 száza- 
lékig mentesitették a forgalomtól. 
GLONDON.) Chamberlain miniszterelnök 

a hétvéget vidéken tölti és csak keddre vár 
ják vissza a brit fővárosba. 
(LONDON,) Az anglikán egyház a rend- 

kivüli mértékben elszaporodott válások 
ellen a szőszékeken és irásban energikus 
harcba kezdett 
(PARIS.) A kormány rendeletére spe- 

ciális bizottság indult Marokkóba az arab 
mozgalom okainak beható tanulmányozása 
végett. i 
(PÁRIS,) Tekintettel arra, hogy a forgal- 

mi balesetek száma a francia fővárosban is 
ijesztő mértékben elszaparodott, a városi ta 
nács uj forgalmi rendeletet bocsájt ki és 
pedig a londoni mintájára. 
(RÓMA.) A Duce megtekintette a hercu- 

lenumi ásatásokat, majd repülőgépen visz- 
szatért a fővárosba. 
(RÓMA.) A Lybiába induló 2000 telepes 

elinditása Nápoly, Genua és Siracusa kikö- 
tőiből egyszerre történik és azon jelen lesz 

sai is. 

(BUENOS AIRES) Az argentin kormány 
husztagu delegációt küld a Harmadik Biro- 
dalomba a stratégiai országutak épitésének 
tanulmányozására. 

(WASHINGTON.) Az Egyesült Államok- 
beli munkanélküliek száma a legutóbbi sta 
tisztikai kimutatások szerint 8 százalékkal 
csökkent, de még mindig meghaladja a 18 
milliót. 
(OSLÓ.) Tegnap mutatták be Norvégia i 

városában óriási siker mellett Léni Rie- 
fenstahl „Olimpia" filmjét. 

(LONDON.) A vasutas-sztrájk kezd ko- 
moly nehézségeket okozni az élelmiszerrel 
való ellátás terén. Százával állanak a Lon- 
don felé irányitott vagonok az állomásokon, 
anélkül, hogy elindulásuk lehetséges lenne. 

(BRÜSSZEL.) A Belgiumba kinevezett uj 
német követ, Brülowsehwante tegnap mu- 
tatta be megbizólevelét III. Lipót belga ki- 

rálynak. 
(MÜNCHEN.,) A bajor fővárosba egy 100 

tagu olasz közigazgatási delegáció érkezett 
a német közigazgatás tanulmányozására. A 
delegáció Münchenből Nürnbergbe, Berlin 
be, majd Hamburgba utazik. 

(PÁRIS.) Lebrun elnök tegnap nyitotta 
meg a nemzetközi autóipari kiállitást, ame 
lyen a legnagyobb feltünést az ujtipusu né 
met és olasz versenygépek keltették. 

(BERLIN.) A német munkás organizá- 
ciók vezetője, Ley miniszter bulgáriai és 
romániai körutjáról visszatért a német fő- 
városba. 

a 

VASÁRNABP, október 16. 

EBucuresti. 8.30: Ritmikus torna, háztar- 
tási és orvosi előadás, reggeli hangverseny, 
rádióhiradó, hanglemezek, hirek. 9.55: Is- 
tentisztelet és prédikáció. 12.10: Déli ha- 
rang közvetitése, hirek. 13.25: Déli hang- 
verseny, Motzoi zenekara. 14.10: Hirek. 
15.10: Vidám müsor. 15.30: Előadás a gaz- 
dáknak. 19: Időszerü előadás. 19.17: Ka- 
tonazene. 19.58: Sporthirek. 20: Lemezek, 
20.30: Hangverseny. 21. Hirek, 21.15: Rádió 
zenekar Ciortiu tenorral. 22: Hirek. 23. 
Sport. 23.15: Lemezek. 

Budapest I. 10: Unit. istentisztelet. 10.45: 
Hirek. 11: Ret. istentisztelet. 12: Egyházi 
ének, szentbeszéd. 13.30: Operaház zeneka- 
ra. 14: Hirek. 15: Hanglemezek. 16: Gaz- 
dasági előadás. 16.45: Zongoraverseny. 
17.30: Felolvasás. 18: Ének. 18.30: Lemezek. 
19: Szalonzene. 20.15: Hirek. 20.40: Cim- 
balom. 21: Sporteredmények. 21.10: Hang- 
képsorozat. 22.40: Hirek. 23.05: Zenekar. 
24.20: Cigányzene. 1.05: Hirek. 
Budapest II. 21.10: Hirek. 

nek a kormány és a fasiszta párt delegátu- 
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A kolozsvári egyelemen 
ellőber 13-emn tévabanek 
meg a telvételi vizsgák 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

Ferdinánd királyról elnevezett egyete- 
men október 15-17. napjain tartják 
meg a felvételi vizsgákat A jelöltek a 
négy fakultás dékánjai részéről kije- 
lölt anyagból vizsgáznak A felvételi 
vizsgák eredményét néhány nap mulva 
hozzák nyilvánosságra és azok eredmé- 
nyessége esetén a jelöltek október 31-ig 
iratkozhatnak be az egyetemre. 

Clánkálival megmérdezte 
nagát céy ilatál kolozs- 

vári ilszíviselő 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbbentő 

és tragikus öngyilkosság történt tegnap 
délelőtt 11 órakor a Royal drogériában. 
E. B. 23 éves Calea Marechal Foch 109. 
szám alatt lakó fiatalember ciankálival 
a drogéria raktárában megmérgezte ma- 
gát A szerencsétlen sorsu fiatalember 
legnap reggel jókedvüen távozott szülei 
lakásáról és nem látszott rajta hogy 
ilyen sötét gondolatokkal foglalkozna. 
11 óra tájban a fiatalember hirtelen ösz- 
szeesett. A kihivott mentők eszméletle- 
nül szállitották be a klinikára és az or- 
vosoknak minden erőfeszitésük, hogy az 
öngyilkost megmentsék az életnek, hiá- 
bavaló volt, mert a bevett ciánkálitól rö 
vid haláltusa után kiszenvedett. Az ön- 
gyilkosság szinhelyére a rendőrség bün- 

ügyi osztálya szállott ki, amely hivatva 
van a tragikus öngyilkosság körülmé- 
nyeit kideriteni A jó kedélyéről ismert 

üisztviselő végzetes tette megdöbbenést 
keltett és nagykiterjedésü rokonság gyá- 
szolja. 

felmentett az államelle- 
nes izéatás vádja alól a 
katlomal törvényszék cé 

kolozsvári ujságirói 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ezelőtt hat év- 

vel történt, hogy a Kolozsváron megje- 
lenő „Friss Hirek" cimüű lapban tudósit- 
tás jelent meg a milánói nemzetközi ki- 

sebbségi kongresszusról, azonban a cikk 
egyes kitételei miatt a cikkiró ellen ál- 
lamellenes izgatás cimén eljárást indi- 
tottak. Az ügy a polgári törvényszéknél 
történt többszöri elhalasztás után. az 

idevonatkozó rendelkezések alapján a 

katonai törvényszék elé került, amely 

nemrégiben tüzte ki azt tárgyalásra A 

tárgyalás folyamán a vádlott ujságiró 
elmondotta, hogy ő a 

mét akkori szerkesztője, Ványolós Ist- 
ván irta. Mivel azonban a tanuk között 

Ványolós István nem szerepelt, a tör- 

vényszék tegnapra halasztotta az ügyet 

és megidézte a tárgyalásra Bakos volt 

szerkesztőjés is, Ványolós Istvánt, aki 

kihallgatásakor elismerte, hogy valóban 

abban az időben a lapnak felelős szer- 

kesztője volt és ő irta a cikknek a cimét. 

Kihallgatása után Blebea ügyész kérte 

mindezek ellenére a vádlott ujságiró 

megbüntetését, azzal indokolva a vádat, 

hogy a vádlott a vizsgálati kihallgatá- 

sok során azt vallotta, hogy teljesen egy 

véleményen van a cikk állitásaival. 

A vádbeszéd elhangzása után dr. Mol- 

dovan Valer védő mindenekelőtt azt bi- 

zonygatta, hogy az ujságiró csak arra 

a kérdésre vonatkozólag tett beismerő 

vallomást, hogy ő vágta át a cikket a 

benne foglalt állitások fentartására vo- 

natkozólag és egyébként is nem bünös, 

mert nem annyira a cikk, mint inkább 

a cime miatt inditott az ügyészség el- 

járáóst. 

A védőbeszéd után a törvényszék ki- 

hitdette az itéletet, amely szerint fel- 

menti Bakos Aladárt a vád alól, de 

ugyanakkor eljárást indit Ványolós Íst- 

ván ellen, aki a cikknek olyan cimet 

adott amely az ügyész szerint az állam- 

ellenes izgatás jellegü. ! 

-A terménykiviteli bizottság ülése. 

Bukarestből jelentik: A terménykiviteli 

bizottság ujabb ülést tartott a nemzet- g 

gazdasági minisztériumban Jordan ve- 

zértitkár elnökletével. Számos fontos 

kérdéses cikket 
egy másik lapból vette át és annak a ci- 

Kolozsmegy 

hanggal, rendkivül ol- 
ecsó áron. Teljes értékü 
szuper, amelynek az á- 
ra olyan alaocsony mint 
azalőtt egy egyszerü 
egy éramkörü ké- 
ezüléké *"pus 215 A 
váltóártamra. Tipus 
215 HU Univessal 
egyen-és váltósramra. 

eatntét a 

88 e 

Nyomógomb -han- 
golás 

Tökéletesitett- 
rövidhulláam vétel 

Egy teljesértékü 
szuper az olcsó ár- 
osztályban A JÓ SZUPER A NAPSKAÁLAVAL Előkelő, kitünő 

vevőkészülék, amely elegáns vonalaival és nagy tel- 
jesitőképességével tünik ki. Váltóáramra, vagy Uni- 
versal Vibratorral egyen-és váltóáramra. Minden ott- 
hon disze. Tipus 471. 

HANGGAL. Kis ve- 
vőkészülék, kiváló 

OTT, AHOL NINCS 
ROVIDHULLAMSZUPER AETHERSZASALYOZÓ- 
VAÁL Az uj Tipus 752 olyan vevőkészülék, amely- 
ben megtalálja a modern rádiózás három rend- 

kivül fontos feltételét: a lehető legegyszerübb 
beállitást az aetherszabályozó révén, tökéletes 
hangot speciális kapcsolás révén és nagyszerü 

rövidhullám-vételt. 

VILLANYÁRAM: 

...... ezen elemes 

szuper révén, amely 

minden hullám- 

hosszon dolgozik, a 

Váltóáramra, vagy pedig Universal Vibratorral rádiózás tökéletes 

egyen-és váltóáramra. Tipus 752. élvezet! Tipus 628 8 

. ...... zemeszd et 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mócvidéki 
lakosság felsegélyezésére életszinvona- 
lának megjavitása érdekében már több- 
ször mozgalom indult meg. A mócvidék 
három községének, Maisel, Maguri és 
Muntele-Rece falvainak lakossága főleg 

azt kivánta, hogy jelöljenek ki részük- 
re olyan erdőterületet, amelyben faki- 

termelést folytathatnak és a vármegyei 
prefektura támogatását, mert a Gyalu 
községben megalakult Motul nevü faki- 
termelő vállalat - annak ellenére, hogy 
nagy kiterjedésü erdőségek fefett ren- 
delkezett, ennek a három községnek 
lakóit nem részesitette a szövetkezet 
előnyeiben és nem kapcsolta be őket a 

e prefektusa 
sgakorlati imiézkedésekkel slet a móc községek 
lakossásának scslisédére 

közös termelés és értékesités lehetőségei 
be. Manole Enescu ezredes vármegyei 
prefektus indokoltnak és jogosnak ta- 
jálva a három móc község lakosságá- 
nak kérését most elhatározta, hogy az 
erdőkisajátitásokat, illetve kitermelése- 
ket közvetlenül a vármegyei prefektura 
és az illtékes erdészeti hatóságok fel- 
ügyelete mellett és közvetlenül, tehát 
közvetitő kizárásával - juttatják a há- 
rom község lakóinak Ezek igy lényege- 
sen olcsóbb és kedvező feltételek mel- 

lett nyerik el az erdőkitermelési mun- 
kát és ily módon a fa értékesitéséből 
származó jövedelmük is jelentősen foko- 
zódni fog. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város veze- 

tősége, mint ismeretes, néhány hónap- 

pal ezelőtt az egészségügyi hivatal elő- 

terjesztése alapján a Tanitók Háza mö- 
ött elterülő ügynevezett cigánynegyed 

38 háztulajdonosát felszólitotta hogy 

harminc napon belül bontassák le házai- 

kiviteli kérdést intéztek el, köztük 

gyönge devizáiu államok részére i 
kaát, mert azok az egészségügyi követel- 

méenyeknek nem felelnek meg. A háztu- 

/ 

Minisztcri inspchior vizsgalta ifclül 
a dganyneéved iebontásra Hélt házait 

lajdonosok akkor küldöttséget menesz- 
tettek Filipescu Richard akkori polgár- 
mesterhez és kérték a rendelkezés visz- 
szavonását. A polgármester azonban el- 
utasitotta a kérést, kijelentette, hogy 
Kolozsváron a többi kifogás alá eső há- 
zak is lebontásra kerülnek Az érdekelt 
háztulajdonosok ezután dr. Bartha Ig- 

nác, a Háztulajdonosok Szövetségének 

alelnöke utján az egészségügyi miniszter 
hez felebbezték meg a döntést, amely 
a napokban olyan értelmű határozatot 
hozott, hogy a rendelkezés foganatosi- 
tását mindaddig függesszék fel, amig az 
egészségügyi minisztériumtól kikülden- 
dő szakértő nem vizsgálja felül a kifo- 
gásolt ingatlanokat Ennek alapján teg- 
nap Kolozsvárra érkezett Atanasiu Con- 
stantin egészségügyi vezérfelügyelő aki 
dr. Vlad főorvos társaságában megtekin- 
tette a szóbanforgó épületeket. A vezér- 
felügyelő még tegnap el is utazott Ko- 
lozsvárról és tapasztalatairól jelentést 
tesz az egészségügyi miniszternek. A je- 
lentés alapján hozza meg azután dönté- 
sét a belügyminisztérium a háztulajdo- 
nosok felebbezése tárgyában. 

Nyilttér') 
Értesitem a t. közönséget, hogy Asz- 

talos Gyula villanyszerelő-segéd a Tg.- 
muresi ügyészségnél tett 7766-938. sz. 
feljelentés alapján a cégtől el lett bo- 
csátva Ennélfogva nevezettnek nincs 
joga a cég nevében bárhol és bármi- 
lyen formában tevékenykedni vagy 
pénzt felvenni. Felelősséget érte egy- 
általán nem vállalunk. 

Birthler Radi Reghin. 
Birthler Sándor. 

*) E rovatban közöltekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal 



Apréókhirdetések 

28 ÉvEs, 4 nyelven beszélő, szép, intel- 
ligens özvegyasszony házasság céljából meg 
ismerkedne 35-42 éves kereskedő, vagy 
jobb iparossal. Szép lakberendezésem van. 
Lehet vidéki is. Leveleket „Szüreti esküvő" 
jeligére a kiadóba kérek. (1456) 

KOMFORTOS uj ház eladó. Str. Remus 
17. szám. (1449) 

ELADÓ modern uj emeletes villa. Str. 
Gruia 10. (Str. Elisabeta mellett.) (1450) 

PERZSAÁSZÖNYEGEK, képek, képkere- 
tek müvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum" 
Telefon 29-65. C. Mar. Foch. 5-a. (T1380) 

ELADÓ széna. Bővebbet az Emke dro- 
gériában. (1454) 

FIATAL árvaleány hozománnyal házas- 
ság céljából megismerkedne biztosegziszten 
ciáju férfivel. Fényképes leveleket „Ke- 
resztény" jeligére a kiadóba. (VT1438) 
SZELLEMS, független urinő szórakozta- 

tó partnert keres 40-50-ig, zsidó uriember 
személyében. „Ki-ki alapon" jeligére. 

(1482) 
SZÖRMET BIZALOMMAL Mandelbaum 

szücsnél, Cal. Reg. Ferdinand 20. alatt vá- 
sároljon. Átalakitások, javitások szezon- 
előtti árban. (1483) 
EGY nyolc gimnáziumot végzett 25 éves 

barna fiu feleségül venne olyan szerény 
nőt, akinek van legalább 10.000 lej kész- 
pénze. Leveleket Bedey Sándor. Cal. Mo- 
tilor 29-31. (1497) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orologelor, Ema VWeisz, 
CLUJ, P. M. Viteazul 11. (T1383) 
ELIÁAS ingatlanforgalmi ügynöksége 

Cluj, Str. Barifiu 20., ajtó 2. Eladás alatt 
állanak nálam 8 és 10 százalékot jövedel- 
mező belvárosi házak 250 ezer lejtől 4 mil 
lió lejig. Családi házak 60 ezer lejtől 800 
ezer lejig. Villaházak 250 ezer lejtől 
2.500.000 lejig. Az összes eladásokat nyil- 
vántartom. ELIÁS Str. Barifiu 20. ajtó 2. 

(1323) 
ELADÓ Cail. Moftilor uccában egy üzlet 

2 szoba, konyha, fürdőszoba, 1 szoba, kony 
ha, 2x1 szoba, 2 szoba, konyha, alkalmi vé 
tel. Ára 660.000 lej. Bankteher 60 ezer lej. 
Évi bér jövedelme 69 ezer lej. Ért.: Éliás. 
Str. Baritiu 20. ajtó 2. (1489) 
KÜLMONOSTORON, a legszebb helyen 

gazdaságnak alkalmas 222 négyszögöl, 2 
szoba, konyha, gazdasági épületek 25.000 
lej bankteherrel eladó. Ára 250.000 Érte- 
kezni: Éliás, Str. Baritiu 20. ajtó 2. 

(1490) 
ELADÓŐ sürgősen belvárosban Sx1i szoba, 

konyhás és minden mellékhelyiségekkel 
ellátott emeletes ház. Ára 850 ezer lej. Érte 
kezni: Éliás, Str. Baritiu 20. ajtó 2. 

(1491) 
KISEBB házat vennék 120 ezerig. Cim a 

kiadóban. (1259) 

SELYEMHARISNYAÁKAT, szőnyegeket 
félárban csak F. David ucca 10 alatt kap- 
hat. (N168) 

HASZNAÁLT ruhákat, télikabátokat leg 
olcsóbban beszerezhet, ugyanezeket ve- 
szünk. Hivásra házhoz megyünk. P. Unirii 
18. (N162) 

EGY szép nagy gabonásláda olcsón el 
adó. Str. Dragalina 124-a. (1471) 
AUTŐTIPUS gyermekkocsi eladó. Str. 

Cicio Pop 94. kenyérüzletben. (1469) 

ELADÓŐ 2 plusz 1 lámpás „Lumofon" rá- 
dió. Str. Donat 42. (1432) 

AZ ujonnan átrendezett üzletünkben dus 
választék órákban, brilliáns, gyémánt, 
arany és ezüstnemüekben. Nagy árleszál- 
litás. Aranyfogakat, tört ékszereket napi 
áron veszünk. ORLOW óra és ékszerüzlet, 
főpostával szemben. (1433) 

Ilpárnát Tollpárnát, 
matracot, paplant, libatollat, lószőrt, 
gyapjut prima minőségben legolcsóbban 
kaphat. Roletta szerelést olcsón válla- 
lunk 

PLAPOME MODERNE 
Cluj, Str. Vlahuta 2. Tulajdonos: Hirsch 
Ernő. 

KÜLÖNLEGES fajruca eladó. (Lesesti), 
Ér . Ardelene 30. (1425) 

ADÓ szép telek szamosfalvi uton. Ér- 
deklődni: Cal. Traian 50. (1436) 

OLOZSVAR mellett 10 kilóméternyire 
felszereléssel ellátott 20 holdas gaz- 

megmunkálására, kitermelésére feles 
vagy kis tőkével szorgalmas, tisztessé- 
józanéletü, földmunkához, állattenyész 

éshez, sertéshizlaláshoz értő házaspárt ke- 
ak Astoria főportása. ((V1438) 

EKISEBB Wertheim-kassza, káposztás hor 
dó, csavaros eladó. Cim a kiadóban. (1439) 

DÁNIEL kályha fehér, jó állapotban el- 
adó. Str. Cicio Pop 189. (14421 

ELADÓ belvárosi ház két szoba, konyha 
és kétszer egy szoba, konyha vizkagylókkal. 
Cina a kiadóban. (1448) 

RECAMIER, fotelek, vitrinek, előszoba- 
szekrény eladó. Str. Bis. Ort. Rom. 1. I. 

(1452,1 

MINDENFÉLE butorok vétele és eladá- 
sa. Bizományt, beraktározást vállalok. Str. 
Gen. Poetas 15. (1457) 
TOPOLYA barna butort, 3-as fehér szek 

rény, recamierek, Schöberfotelek, hencse- 
rek, női Singer csónakos varrógépek olcsón 
eladók. Str. Dogarilor 3. Szabó. (1460) 
STANCA-fürdő betérőtől balra 984-75 

négyzetméter telek olcsón eladó. Strada 
Brásaului. Érdeklődni Pop, Str. Memoran- 
dului 12. (1463) 
AUTŐT 2 ülésest, kicsit (509 Fiat, Cit- 

roen, Opel stb.) jókarban megvételre kere- 
sek. Ár és fizetési feltételek megjelölését 
kérem. Cim a kiadóban. (V 1465) 
50 kat. holdas birtokot, fajgyümölcsöst, 

stb. cc. 700 drb. fával, állatokkal rendelkező 
részes müvelőnek átadnék. Esetleg bérbe is. 
Istálló és cselédház a birtokon. Clujtól egy 
órányira, főutvonal állomásától 10 perc- 
nyire. Cim a kidóban. (V 1466) 
BENZINES, olajos vashordókat keresek 

megvetelre. Reményi Margit Cluj, Strada 
Th. Masaryk 2. (1467) 

ELADÓ sürgősen egy 5x4 méteres mintás 
szőnyeg az egyetemi főgépésznél. (1479) 

HÁAZAT keresek megvételre 250.000 kész 
pénz, többit megegyezésre. Cimeket „Bel- 
város" jeligére. (1480) 

ELADÓ jókarban hálóberendezés, nagy- 
szemü egres és üveges ajtó. Str. Mara- 
muresului 62. (1481) 

1 gyermekágy matráccal, 1 ágytakaró, 1 
plüssgarnitura olcsón eladó. Str. I. G. Du 
ca 8. Kovácsnénál. (1487) 

JÓKARBAN levő télikabát 15-16 éves 
fiunak eladó. Str. Dragalina 21. Katz. 

(1484) 

CSINOS alakja lesz, ha felkeresi Grün 
Rózsi füzőszalonját. Nagy választék füző 
és melltartókban, gyógyfüzőkben, Cal. Reg. 
Ferdinand 14. (1485) 

KÉT ócska oszlopkályha eladó. Str. 
Tache Ionescu 65. (1493) 

ELADÓ a Stir. Slisabeta megállótól két 
perc 8-10 százalékot jövedelmező családi 
ház. Cim a kiadóban. (1494) 

TRAFIK a belvárosban átadó. Cim a ki- 
adóban. (1501) 

ÉRETT marha trágya szekérrel hazaszál 
litva eladó. Cim: Str. Masinistilor 34. 

(1507) 

FORGALOMBAN levő taxi olcsón eladó. 
Dragalina mellett 3 szoba, konyha és egy 
szoba, havi jövedelem 1500 lej 90.000-ért. 
Artelor negyedben 1 szoba, konyha nagy 
kerttel 120.000, 30 ezer bankteher. Colonia 
Someseni 2 szoba, konyha, kert 150.000 lej. 
Allomás mellett 2 szoba, konyha, egy szo- 
ba, konyha és 3x1 szoba, havi jövedelem 
3200 lej, 300 ezerért. Cal. Traianon 3 szo- 
ba, konyha, üzlethelyiséggel 300.000. Biroul 
„Increderea" P. Unirii 18. (1510) 

KÉT leres főzőkemence eladó. Str. Popesti 
16. Dámbul Rotund. (1514) 

EBEDLŐ és aranyrámás nagy tükör el- 
adó. Motilor 7. (N231) 

ELADÓŐ 8-10 éves fiunak való uj sötét- 
kék ruha, vas állófogas, gabonának való 
nagy fedeles záros láda, fa fürdőkád. Str. 
Avram Iancu 17. I. em. bal 1-ső ajtó. 

(N229) 
BORBELYÜZLET belvárosban betegség 

miatt sürgősen eladó. Cim a Novában. 
(N227) 

EGY nagyon jó főzőkemence eladó. Cal. 
Marechal Foch 45., hátul az udvarban. 

(N225) 
SÖTEÉTKEK női télikabát szőrmével el- 

adó. I. Maniu 29. kapuval szemben. (N224 

ELCSERÉLNÉEM 3 szobás komfortos villá 
mat tisztviselő telep végén, belvárosi na- 
gyobb házzal, amelyen átvehető bankadós- 
ság van. Cim a Novában. (N220) 

OLCSŐN eladó ebédlőkredenc, 6 szék, 3 
ajtós diófa ruhaszekrény. Bolintineanu 16. 

(N216) 
KERESEK megvételre 2 szobás családi 

házat. Cimeket „Belvároshoz közel" jeligé- 

re a kiadóba. (1518) 
STR. Mico végén 3 szoba, konyha 140 

ezer, vasut környékén eladó uj ház, került 
2 millióba, most 1.200.000 Ért.: Cal. Tra- 

ian 11. délelőtt 9, délután 2-4. Szabónál. 

(1622) 
BOROSHORDŐ 2 drb. 1200 literes, üzleti 

berendezés és 1 török rózsafa háló eladó 
P. M. Viteazul 25. korcsma. (1524) 
GRIGORESCU negyedben eladó egy 

parcella felerészben is. Értekezni Strad- 
Pop fulian 4, 19 ajtó. „ (1512) 

MODERN konyhaberendezés asztalosnál 
eladó. Str. Sanatorului 21. Dambul Rotund. 

(1523) 
12 éves magasnövésü koronás fikus eladó. 

Megtekinthető: Pietroasá 7. (1525) 
JÖVEDELMEZŐ ház eladó Kövári tele- 

pen. Str. Fierului 38. Ügynököt dijazok. 

ELADÓ modern uj kombinált szoba és egy előszoba szekrény. Ért.: Str. Oásanu 21-b. em. (T1432) 
VALÓDI Scuncst szőrme, varrógép, tizen- kettős ezüst, háló- és ebédlőberendezés zongora és pianinók, besszarábiai szőnye- gek, Biedermayer és bőrszékek igen olcsón eladók. Lloyd Comisio, P. Unirii 9. (T1437) 
VADONATUJ polituros, keményfa háló eladó. Petru Rares 10. (N234) 
SZEKRÉNY, divány, képek, villanylám- pák, kertiszék, kárnisok eladók. Filipescu 1. I. emelet, balra. (N237) 
ELADŐ keményfaháló berendezés, bar- na polituros. Str. Pop Cicio 102. Fogarasi. 

(N235) 
ALLAST KERES 

SZESZFÖZÖI, szeszgyári vagy malom- felügyelői állást keresek. Cimeket „Nőtlen szeszgyárvezető" jeligére. (1441) 
FŐGÉEPÉESZ, aki nagyobb üzemeknél mü ködött és gépgyári müvezető, állást keres, esetleg kisebb üzemhez is elmegyek. K. M. Str. Serban Cantacuzino 3. (1516) 
ELHELYEZÉST keres intelligens, idő- 

sebb árvaleány magányos urnőnél, vagy 
urnál. Levelet „Szerényigényü" jeligére 
Nova könyvkereskedésbe, Str. Memorandu- 
lui. 

(N230) 

ALLAST KAPHAT 
EGY varróleány felvétetik. Str. Cotita 9. 

(1468) 
LAKÁSÉRT takaritónőt keresünk. Str. 

Grigorescu 64. II. emelet 6 ajtó. (1443) 
KIFUTŐFIUT felvesz az Emke drogé- 

ria. (1453) 
NYOMDAI segédmunkást keresünk. Cim 

a kiadóban. (1455) 
KEZÜGYESSEÉGGEL rendelkező 4 közép 
iskolát végzett fiu gyakornoknak felvéte- 
tik. Nasturel, Str. Moldovei 8. (1458) 
NÉEMET leányt jó megjelenésüt keresek. 

Cim: Str. Decebal 45. (1459) 
JÓ házból való fiut üzletbe azonnal fel- 

veszek. Cim a kiadóban. (1526) 
ZACSKORAGASZTÓ leányokat felve- 

szek, Érd.: Str. Dragalina 21. földsz. 2. ajtó délután 2-5-ig. (1528) 
VARRÓLEÁNYOKAT felveszek. Katzné, 

Cal. Reg. Ferdinand 89. (T1436) 
RÖVIDÁRU szakmában jártas segédet, 

vagy kiszolgálóleányt felvesz B. B. Calea 
Reg. Ferdinand 20. (T1435) 

MUNKAÁSLEÁNYT, ki nikkelezésben 
jártas felveszek. Str, Reg. Maria 24. Schlez 
ják. (1473) 
FEMCSISZOLŐT felveszek. Str. Reg. Ma 

ria 24. Schlezják. (1474) 
KEREKES és kovácssegéd felvétetik. 

Str. Enescu 3. (1476) 
KASSZÁBA nő, vagy férfi óvadékkal 

felvétetik. Cim a kiadóban. (1499) 
EGY elsőrendü önálló vegyes munkást 

keres a Rekord szabóság. Str. Grigorescu 
37-a. (1504) 
FIATAL cukrászsegédet keres vidéki ét- 

terem. Cim a kiadóban. (VI13505) 
BORBELYINASNAK ügyes fiut felvesz 

Hegedüs, Str. Iorga 2. N228) 
ÜGYES fiu kifutónak felvétetik. Stan- 

dard. Reg. Ferd. 16. (N223) 

KÜLÖNFELEK 

ELVESZETT csütörtökön a Str. Fieru 
luion egy gyermekkocsi szélvédő. Meg- 
találója illő iutalomban részesül. Str. 
Aventurioasá 6. (1472) 
ELVESZETT hétfőn délben fél barna 

női keztyü. Megtalálója jutalom ellenében 
adja le Astoria trafikba. (1434) 
BETÁRSULNÉEK üzlethez vagy üzemhez 

100 ezer lejjel, pénz biztositással. „Biztos 
pénz" jeligére levelet a kiadóba. (1440) 
MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk kiköl 
csönzése Dahlia müvirágszalonban. Regele 
Ferdinand 5. (1511) 
EGY szekér kereket találtunk. Tulajdo- 

nosa átveheti a kiadóban. (T1439) 
ELSŐ helyre betáblázható kölcsönt kere 

PÉNZES erszény elveszett katonai liv- 
rettel, személyazonossággal, egyéb irással 
Nagy Ferenc névre. Megtalálója jutalom- 
ban részesül. (1530) 
ELSŐRENDI angol és francia varrónő 

megy házhoz varrni, cithon is jutányosan 
vállal. Férfifehérnemüt is. Reg. Carol II. 14. 

(N236) 

. évfolyam, 193 
a 

8 OKTŐBER 1. 

BUTORÁT átformáljuk, bármilyen régit 
modernre, kombináltra. Memorandului 32 asztalos. (N239) ATVENNÉK központban jómenetelű kosztadást. Cimeket „N 226 jeligére a ki- adóba kérek. (N226) 

KIADÓŐ LAKAS (1527) 
KISEBB üres szoba, esetleg butor lki ELADÓ egy finom női télikabát. Reg. ó. é e 

88, 1t kő) söe Egy cselédágy eladó. Str. Fántánelei 
(1509) 

SZÉP ÜRES SZOBA oszlopkályháv hetőleg egyedülálló egyénnek nog A KIADÓ. Str. Fántánelei 56. balra az alsó csengő. 
(1531) KIADÓ november i-ére 3 szobás kom- fortos uccai balkonos lakás, valamint 2 különálló szoba, az egyik vizvezetékkel Nafionala, Cluj. Str. Regina Maria 6 
(1170) 

KIADÓŐ üzlethelyiség Str. Regina Ma- 
ria 44. 

(1359) 
KIADÓ csinosan butorozott szoba disz- krét bejárattal. Cim a kiadóban. (Ni893) 
KÜLÖNBEJÁRATU uccai üres szoba ki adó. Str. Wilson 1. (N195) 
KIADÓ üzlethelyiség 1 szobával és ital- méréssel együtt, amely alkalmas füszer, bodega, vagy bármely üzletnek. Cim a kiadóban. (N200) 
SZOBA, konyha kiadó Sir Leg. Arde- le 7. sz. alatt. (1424) 
KIADÓ különbejáratu butorozatlan vagy butorozott szoba fürdőszobával no- vembertől. Str. Berthelot 11-a. (1412) 
KIADÓ üzlethelyiség Vágóhid-téren 

Str. Anton Pan 16. (1428) 
BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 

azonnal kiadó. Str. Masaryk 19. (1408) 
KIADÓ földszinten nagyobb szoba, iro- dának, üzleti célra. Str. Memorandului 4 

(N 194) 
KIADŐ november 1i-ére elegánsan bu- torozott szoba 3 személy részére is. Str Regalá 41. (N 207) 
SZÉP napos szoba azonnal kiadó. Strada Episcop Ivan 8-a. (1376) 
TISZTVISELŐNÖNEK, vagy diákleány- nak butorozott szoba kiadó ellátással köz pontban. Érd.: Str. Baba Novac 1. ajtó 2. 

(1470) 

November 

1.re kladó 
3 szoba, konyhás lakás teljes komfort 
tal. Str. Iuliu Maniu 2. sz. II. em. 
Bővebb felvilágositást ad a 

Római Katolikus Edunház- 
közsés cazdasági hivatala 
Piafa Unirii 14, sz. alatt. 

ereg 

MODERN két szoba, konyha 800 lejért 
kiadó. Str. Alverna 23. (1437) 
KÉT szoba, elő- és fürdőszoba, garzonier 

november 1-ére kiadó. Ioan Vidu 2. Érte- 
kezni: Romei 1. (1446) 
NAGY szoba, konyha, speiz vizvezeték, 

villannyal kiadó. Str. Horea 6. (1444) 
SZOBA fürdő-, előszobával kiadó. Strada 

Masaryk 21-a. (1445) 
MODERNÜL butorozott uccai szoba für- 

dőszoba és telefonhasználattal P. Mihai Vi- 
teazul 40. szám alatt kiadó. Értekezni lehet 
házfelügyelőnél. (1447) 
PARKETTES 2 szoba, kis konyhával no- 

vember 1-ére kiadó. C. Marechal Foch 113. 
(1451) 

KIADÓŐ nov. i-re szoba, konyhás 
lakás. Str. Regalá 1. (T 1407) 
EGY szoba, konyha 600-ért kiadó. Str. 

Gh. Pop de Básesti 18. (1461) 
MÜHELYNEK, vagy raktárhelyiségnek 

kiadó két világos szoba. Cim: Löbli, Str. Gb. Baritiu 1 462) 
KIADÓ szoba, konyha, kamara nov. 

l-től. Ion Ghica 18. (N238) 
BELVÁROSI 3 szoba, fürdőszoba, kony- 

ha stb. kiadó. Str. Bratianu 41. (l475) 
1 szobás, fürdőszobás, előszobás garzon- lakás kiadó. Str. Gojdu 5. (iá78) 
2 szobás összkomfortos lakás kiadó nov. 

1-re. Str. Iulian Pop 1. (1477) 
INTELLIGENS fiatalember vagy nő la- 

kást kaphat. Cal. Regele Ferdinand 14. 
Füzőszalon. (1486) 
EGY nagy szoba balkonnal, mosdófülké- 

vel november elsejére kiadó. Str. Elisa- 
beta 32. Érdeklődni a názfelügyelőnél. 
(488) KIADÓ uj pékség ára 1000 lej. Sir. 

Trandafir 4. Fütőház mögött (1496) 
EGY szoba, konyha elsejére kiadó Str. 

Sít. Petru 1. (1498) 

.
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NAPTÁR. 1938. Október 16, Vasárnap. 
Gáll Apát. Prot.: Abt. Gallus. Ort.: 
Sf. Mart. Longin. Izr.: 21 Tisri. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

AHOL A HAZUGSÁG KEZDŐDIK 
- Az életben legtöbbre becsülöm az 

igazságot - mondta egy fiatal asszony 
fristan Bernadnak. 
- Asszonyom - felelt az iró - ezt 

nem szabad ruzsos szájj mondani. 
a 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi október 15-én, szombaton reggeltől 
október 22-én, szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Fortuna Unirii-tér; 
Hygea, Mihai Viteazul-tér; Victoria, Re 
gele Ferdinand-ut és Sotropa Emil 
gyógyszertára, Stefan cel Mare-tér. 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Hüvös, 

nyirkos idő, lehülés. 
Z jó És oLCsó BÖRT ÉS TALPAT 

Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Aihai Viteazul 15. 

o 

B. Üniril orgalmas öldalán 

üzilethelyiség 
kiadé. 

jelige „Üzlethelyiség. 

E A Semmitőszék elutasitotta az ál- 
lampolgársági revizióra vonatkozó tör- 
vény elleni felebbezést. A Semmitőszék 
tegnap elvetette a felebbezést az állam- 
polgársági revizióra vonatkozó törvény 
ellen, kimondva hogy az teljes mérték- 

Bben megfelel az alkotmány szellemének. 

Különleges tanfolyamokat létesi- 
tenek a süketnémák számára. A nem- 
zetnevelésügyi minisztérium elhatározta, 
hogy a bukaresti süketnéma intézet 

mellett különleges 2 éves tanfolyamokat 
létesit, amelyekre a legkiválóbb tanitó 
és tanitónőket fogják beosztani, hogy 

ezek a továbbiakban a süketnémák szak 

szerü nevelését kézbevehessék. 

Különleges rendőrbiróságokat lé- 
tesitettek Bukarestben. Bukarestből je- 
lentik: A rendőrprefektura, az ugyne- 

vezett „ueccai" büncselekmények elbirá- 
lására különleges biróságokat létesitett, 

amelyek éljel-nappal készenlétben van- 

nak és azonnal itélkeznek a kisebbjelen 

tőségü büncselekmények és kihágások 

ügyében 

ktéber szén délután 4 órakor yiltk 

meg az 

UJ CIMBORA 
Kovácsy Pál és Teleki József rajztaná- 

rok által vezetett) 
GYERMEK- 

RAJZISKOLÁJA 
Jelentkezni: Str. Baren L. Pop 5. sz. 

zi lmbora szerkesztését ée 

E Amerikának segitenie kell a sze- 

gényeken. Washingtonból jelentik: Wal- 
lace, a földmüvelésügyi minisztérium 
titkára nagyszabásu tervezetet készitett, 
amelyben javasolja, hogy a mezőgazda- 

sági termények, gabona. gyümöles, to- 

vábbá gyapotfeleslegeket olcsó áron juüt 
tassák el a szegény lakosságnak mert 
ezzel egyben az árak egyetems olcsób- 

bodását is elérik. 

Sulyos szerencsétlenséget okozott 

a villámcsapás. Párisból jelentik: A bil 
lancourti egyik femüzemben a villám- 

csapás lesujtva 12 munkást sulyosan 

megsebesitett. Ötöt a halállal vivódva 
szállitottak kórházba. 

É Eltemették Cyril orosz nagyheree- 
get. Párisból jelentik: Cyril orosz nagy- 

herceget tegnap Coburgban eltemették. 

ló 

Régi és mégis uj az a szindarab, amely 
szinházunk kapunyitó játékrendjén sze- 
repel Szigligeti vigjátéka a Liliomfi, 
amelyet Szabados Árpád teljesen mo- 
dern átdolgozásában, korszerü zene, 

ének és táncszámokkal füszerezve, va- 
donatuj, stilusos diszletek és kosztümök 
keretében elevenit fel a társulat, sem- 
mit sem veszitett eredeti bájából. Sőt 
még nyert elevenségében, frisseségében, 

ismét bebizonyitva, hogy az igazi remek 
mű olyan, mint a jó bor: nem árt, ha- 
nem használ neki az idő mulása. 

Az utóbbi évek legnagyobbsikerü da- 
rabjával, a Kék rókával folytatja a 
Thalia az idei sziniévadot. 
Köztudomásu, hogy a Kék róka egye 

dül a mult évben, több mint kétszáz 
előadást ért el és még mindig fokozó- 
dó hatalmas közönség sikere páratlanul 
áll a szinházak történetében. Ennek ma- 
gyarázata, hogy a Kék róka érdekfeszi- 
en izgalmas és ujszerü cselekménye 

méltó lett szellemességében és fordu- 

latokban, az izzásig hevitett drámai fe- 

szültségben olyan gazdag jellemei any- 

A gyermekvilág nagy örömére vasár- 

nap délután 3 őrakor a legszebb éne- 
kes, táncos, zenés gyermekdarab, a Ha- 

LILIOMFI 
A szinház évadnyitó zenés vigjátéka 

feljesen uj a Liliomfi külső alakja. 
A pompás zenekari nyitányban szelle- 
mes prológust szőtt az átdolgozó, - 

Liliomfi egy régi kép keretéből lép elő, 
hogy a ma közönségének az örök komé- 
diáról mondjon ünnepi üzenetet. Grói 
László rendezése, Steianidesz József ve- 
zénylése és Krémer Manci, Sándor Ste- 

fi, Czopán Flóri, Tompa Sándor, Lan- 
tos Béla, Réthelyi Ödön, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Csengeri Aladár és a töb 
biek fellépése emeli ki az évadnyitó ün 

Kék róka: héetfőn oste 

nep jelentőségét. 

nyira emberiek, hogy a publikum elra- 
gadtatva tapsolja végig ezt az izig-vérig 
müvészi és izgalmas darabot. A Kék ró- 
ka egy házassági háromszög keretében 
az asszonyi lélek kiismerhetetlenségének 
örök, demégis ujszerüen ható és izgal- 
mas problémáját viszi a szinpadra olyan 
müvészettel és rutinnal, amely szinte 
egyedül áll a szinmüirodalomban A 
legjobb Herczeg-vigjáték főszerepeit, 
amelyet Szabados Árpád rendez, Erényi 
Böske, Fényes Alice, Nagy István Mé- 
száros Béla, Lantos Béla játszák. 

e 

Hamunipőke, évermekelőadás matiné helyárakkal 
Feana szerepel a szinház müsorán 
rendkivül olcsó matiné helyárakkal. 

- szerk. üzenetek. Özv, S. Norbertné 
Florilor-ucea. A kérdéses orvos nevét 
szerkesztőségünkbe befáradva megtud- 
hatja 

- A kolozsvári Református Nőszövetség 
október hó 17., 18., 19., 20., 21., 22-én tizde- 
kás hetet rendez. Sokat hallottunk már a 
kolozsvári Ref. Nőszövetség öntudatos, ren 
szeres és soha el nem fáradó munkájáról 
és küzdelmeiről, amellyel jótékonycélu in- 
tézményeit, Aggmenházát, Napközi Ottho- 
nát fentartja, szegényeit ellátja és szegény 
tanulók iskoláztatásáról gondoskodik. Mind 
ezekhez nincsen más anyagi eszköze, mint 
a szakadatlan munka és a jó áldozatra 
kész emberek segitsége. Kolozsvár társadal 
ma mindig meghallotta a Ref. Nőszövetség 
kérő szavát és mindig segitségére volt azok 
nak, akikről tudta, hogy nyomoruságon eny 
hitenek, sulyos betegeket gyógyitanak, te- 
hetetlen öregeket gondoznak és gyermekek 
iskoláztatását segitik elő. Amikor kérő sza- 
vát ez évben is felemeli Kolozsvár áldozat- 
kész társadalmához, szives figyelmüket fel- 
hivja arra, hogy minden ételnemüt, zöld- 

ségfélét, füszert stb. hálás köszönettel fo- 
gad. Tiz dekát kér csak mindenkitől, mert 
tudja, hogy ennyiről mindenki le tud mon- 
dani anélkül, hogy az terhes volna, vagy 
anyagilag volna érezhető. Tiz dekát kér 

csak, mert sok kis tizdekás esomagból 
öregeit, szegényeit, gyermekeit hosszabb 
időre el tudja látni. Tiz dekát kér csak, 
mert ki nem mondana le szivesen 10 deká- 

nyi ételnemüről, ha tudja, hogy ezzel be- 
tegeken, szegényeken, elhagyatottakon se- 
git? A tizdekás napok egy egész héten át 
tartának, október 171-től október 22-éig, 

azért, hogy bőven legyen idő a szeretetado- 
mányok elküldésére. Kérjük az ajándékozó 
kat, sziveskedjenek adományalkat az alább 
felsorolt gyüjtőhelyekre küldeni: Vidovsz- 
ky Ferencne A. Muresan 8. László De- 
zsőné Cogálniceanu 17, Radó Andrásné 
Petru Maior 11., Rudolf-uti ref. iskola ig. 

lakása Motilor uti ref. iskola ig. lakása 
Magyar-uccai ref. iskola ig. lakása, Ref 

kollégium elemi iskolája, A gyülekezeti ott 

honba a felnőttek és az iskelába a gyer- 

mekek, Regele Ferdinand 96, Cal. Decebal 

38, Napközi Otthon Marechal Foch 67, dr, 

Butyka Aladárné Regele Carol II. 71., Deák 

Ferencné Monostor-uti lelkészi hivatal és 

Finta Gáborné Maácelarilot 1. szám. 

0 A kolozsvári borbély- és fodrászmun- 
kások folyó hó 18-án, kedden este fél 9 órai 
kezdettel az Épitőmunkás Otthonban általá 

nos szakmai gyülést tartanak. 
Ő A kolozsvári szabómunkások folyó hó 

19-én, szerdán este 8 órai kezdettel az Épi- 

tőmunkás Otthonban igen fontos szakmai 
gyülést tartanak. 

a legjobb minőségü 
NŐITÉLIKABÁTOT KÉK ISKOLÁS- a 

IrANYHADÁTOT HAPHATJA A ; 

női konlekciós áruhná- 
ában 

Strada Memorandului 1. SZ 

- Aranylakodalom. Alsócsernátoni 
Gseh Kálmán nyugalmazott pesta- és 
távirdafőtiszt. volt presbiter és hüséges 
hitvese: Marselek Irma moest ünneplik 
házasságuk félszázados évfordulóját. A 
köztiszteletben álló házaspár aranylako- 
dalma alkalmával egyházi áldásban ré- 
szesült és boldog családi körben ünne- 
pelte a ritka évfordulót. Az ismerősök, 
jóbarátok és tisztelők a szerencsekivá- 
natok özönével halmozták el a tisztes- 
koru házaspárt. 

- Rácsnélküli börtön. A legszebb embe- 
ri érzelmek: a szeretet és gyöngédség lm 
je ez. A mai durva világban oázisként hat 
ez a remekmü, mely méltán nyerte meg az 
aranykupát a nemzetközi filmversenyen. 
Egy leányjavitóintézetről van szó, ahol va- 
lósággal középkori állapotok uralkodnak. 
A fiatal leányokat verik és a legkisebb ki- 
hágást is a legszigorubb módokkal bünte- 
tik. A film köré néha mulatságos,néha pe- 
dig szomorubb események füződnek. Fő- 
szerepeket előttünk eddig ismeretlen Co- 
rinne Luchaire, Annie Ducaux és Reger 
Duchesne alakitják remekül. Mindenkinek, 
aki szeret és érezni tud mások bajai és 
szenvedései iránt, őszintén ajánljuk ezt a 
kis forradalmat keltő remeket. 

- Ellenőrzik a franciaországi rádió- 
hireket. Párisból jelentik: A kormány 
rendeletet adott ki, amely szerint a fran 
ciaországi rádiók által a jövőben le- 
adott hireket szigoruan ellenőrizni fog- 
ják 
0 A Munkás Atheneum vezetőségének 

rendezésében dr. Deutschek Géza folyó hó 
20-án, csütörtökön este 8 órakor az Épitő- 
munkás Otthonban az uj szakszervezeti tör 
vényről előadást tart. Beléptidij ninecs. 

- A gibraltári püspök a kultuszmi- 
niszternél, Bucurestiből jelentik: Ha- 
rold Buxton gibraltári anglikán püspök 
tegnap kihallgatáson jelent meg Colan 
püspök, kultuszminiszter előtt. A kul- 
tuszminiszter később Kolozsvárra uta- 
zott, ahonnan hétfőn tér vissza a fővá- 
rosba. 
- Két kivégzés Berlinben. Berlinből 

jelentik: Franz Backes trieri és Joseph 
Baronek ratibori lakosokat hazaárulás 
vádjával halálra itélték és kivégezték. 
- Templemszentelés Oklándon. Dr. 

Varga Béla unitárius püspök beikatása 
óta első nyilvános szerepléseként, fel- 
szentelte a 700 éves ujjáalakitott oklán- 

di templemet. 

ez a köszöntés van min- 

denki ajkán Hollandiá- 

ban. Ugyancsak minden 

szájban ott van ott is, 

rmint más országokban, 

az „505 a csikkal", ez az 

uj remek cukorka. 
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Romániában gyártja 
KANDIA S. p. A. Timisoara 

Aprénlírdetések 
KIADŐ LakA 

DIÁKLEÁNY vagy tisztviselőnő lakást 
kaphat uri ecsaládnál szép komfortos ker- 
tes lakásban fürdőszoba használattal. Str. 
Elisabeta 39. (1500) 

2 intelligens zsidó fiatalember vagy 
leány lakást kaphat fürdőszoba használat- 
tal, esetleg teljes ellátással. Ugpanott izle- 
tes kóser házikoszt kapható. Str. Tudor 
Vladimirescu 17, I. 3. (1502) 

KIADÓ butorozott szoba kertre nyiló 
napos, esetleg teljes ellátással. Str. Gre- 
tianu 6. (1503) 

KIADÓ szép nagy szoba, konyha, eset- 
leg egyenként is, eladó jó karban levő 2 
leres főzőkemence. Str. Episcop Lemeni 9. 
Grigorescu-telep. (1508) 

KIADO szoba, konyha, alószoba, Strada 
Rádulescu 83. (őöl3) 

KERTES telek, két szoba konyha, istálló 
Donat-uton kiadó vagy eladó. Ancánál, 
Str. Regina Maria 43. (N222) 

KIADÓ egy szoba, konyha, speisz, Cal 

KIADÓ 2 szoba, konyha komfortos la- 
kás, Cal. Reg. Ferdinand 61. Érdeklődni 
Dr. Dénes Wilson 1. (N219) 

KIADO 5 szobás modern komfortos la- 
kás, külön 1 szoba, konyha. Str. Grigo- 
rescu 5ő2 (N218) 

KETTŐ szoba, konyha kiadó Str Fili- 
peseu 5. (N215) 

SZOBA, konyha kiadó, értekezni trafik- 
ban, Str. Regele Carol II. 19. (N214) 
KIADÓ szép nagy perkettes szoba villa 

épületben. Str. Báii 31. (Király) (1506) 

KIADÓ szép szoba, kicsi konyha olcsón, 
Monostori sörgyár mögött. Jurul lacului 3. 

(1515) 

MODERN egyszobás, komfortos lakás 
nov. 1-re kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 103. 

t1520) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba egy 
vagy két zsidó fiatalember részére kiadó. 
Ugyanott egy női Singer varrógép olcsón el 
adó. Str. Elisabeta 34. ajtó 5. (1521) 

KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba eme 

leten. 10-12, 3-5-ig. N. Iorga 21. (Tl1434) 
SZOLID nő állásban levő, esetleg kettő 

szép lakást kaphat jutányosan. Str. Petru 
Maior 4. II. em. jobbra. Vármegyeháza mel- 
lett. (N240) 

LAKÁST KERES 
KERESEK elsejére belvárosban szép, 

tágas üres szobát, fürdőszobával, vagy egy 
szoba, konyha, fürdőszobás lakást. Str. 
Regalá 6. Málnásy. (1282) 

NICOLAE Ilorga, vagy annak környékén 

egész nap elfoglalt urinő fürdőszoba hasz- 
nálattal alvóhelyet keres, esetleg teljes el- 
látással. „Ellátás" jeigére a Novába. (N144) 

FIATAL házaspár keres november 1-re 
2, vagy 1 nagy szoba, konyhás, rürdőszobás 
előszobás, parkettes egészeséges napos la- 
kást. „Pontos fizető" jeligére. (T 1420) 

2 szoba konyhás, kertes lakást gazda- 
sági épülettel a város környékén azon- 
nalra keresek. Cimeket „Gazdaság" jeli- 
gére a kiadóba. (1517) 

FORGALMAS helyen trafikhelyet ke 
regek. Cim a kiadóbann (1519) 
VIATAL pár keres nov. 1 re belváros 

ban lehetőleg uj épületben 2 szoba, kony 
ha, komfortos lakást. Cimeket „Tiszta" 
jeligére a kiadóba. (1495) 

- Önként feloszlanak a csehszlová- 
kiai szabadkőmüves páholyok. A Pra- 
ger Tagblatt jelentése szerint a csehszlo 
vákiai szabadkőmüves páholyok önként 
elhatározták feloszlásukat. 

-0- 



A románlai Népkisebbségi 
Ujságiroszervezet küldöti- 
stűlleg velt részt elhunut 
meyésze, dr. Micinm Miksa 

ügyvéd temetésénm 
CLUJ-KOLOZSVÁR.) A romániai 

kisebbségi és zsidó közélet, jogászvilág 
nagy halottját, dr. Klein Miksát - 
mint tegnapi számunkban már meg- 
irtuk - osztatlan, mély részvét mellett 
temették el. A Cale Regele Ferdinand 
30. számu gyászháznál Kolozsvár tár- 
sadalmi és közéletének előkelőségei 
jelentek meg, hogy résztvegyenek a 
kiváló jogtudós és kiváló ember vég- 
tisztességén. 

A temetésen többek között ott voltak 
dr. Farkas Mózes vezérigazgató, Fodor 
József, Sebestyén Rezső, Ritoók Lajos 
és Erős Lajos bankigazgatók, dr. Ba- 
lázs Endre, dr. Sebestyén József ügy- 
védek, dr. Fenichel Mór, a Zsidókórház 
igazgató-főorvosa, László Gyula, a 
Chevra Kadische elnöke, Weisz Gyula, 
az ortodox zsidó hitközség volt elnöke, 
Somogyi Miksa, a zsidó temetkezési 
egylet vezetője, dr. Weinberger Mózes, 
neolog főrabbi, Salamon Antal nagyke- 
reskedő és a kolozsvári jogásztársada- 
lom, a közgazdaság és a közélet sok 
más vezető egyénisége. 
A zsidó ünnepekre való tekintettel és 

a gyászoló család kifejezett kivánsá- 
gára gyászbeszédek nem voltak, csak 
dr. Dragomir Alexandru, a kolozsvári 
ügyvédi kamara dékánja mondott az 
ügyvédi kamara és a kolozsvári ügy- 
védek nevében bensőséges emlékbeszé- 
det és vett bucsut a jogászvilág nagy 
halottjától. A romániai Népkisebbségi 
Ujságirószervezet küldöttségileg képvi. 
seltette magát elhunyt ügyésze temeté- 
séen. Dr. Krenner Miklós, a szervezet 
diszelnöke, dr. Lakatos Imre, Jámbor 
Ferenc, Halász József, Málnásy Tivadar 
és Karádi Nagy Lajos titkár jelentek 
meg a sajtó és az ujsásirók igaz barát- 
jának temetésén. A szervezet nevében 
a titkár tolmácsolta a mélyen lesujtott 
özvegynek és dr Klein Endre kolozs- 
vári ügyvédnek, az elhunyt fiának, az 
Ujságirószervezet és a sajtó munkatár. 
sainak őszinte részvétét és mély együtt- 
érzesét a tragikus haláleset alkalmá- 
ból. 

Uabb nacy sikerrel jártak 
a magyarországi olaj- 

iurások 

(RUDAPEST.) Lispe községben most 

kezdték el furni a hatodik olajkutat is. 

A furások igen eredményeseknek bizo- 

nyultak, mert mindjárt az első napok- 

ban 3000 liter olajat adott a kut, ugy. 

hogy az eddigi kutak révén Magyaror- 

szág navi 20 vagon nyersolajra szá- 

mithat. De remélik, hogy az év végére 

czt a mennyiséget 60 vagon napi ter- 

melésre emelhetik, ami Magyarország 

szükségletének felét fedezi. Az eddigi 

feltárások alapján a kutak igen bőséges 

és nagymennyiségü olojat tartal- 

maznak, ugy, hogy hosszu és eredmé- 

nyes kitermelésre van kilátás. 

Mét ember ualálával vég- 
zödött a zásrábi rendőr- 

elleni támadás 

(BUDAPEST.) Pénteken éjszaka 
Zágráb egyik kocsmájában három fiatal 
ember nagy garázdálkodást rögtönzött. 
A tulajdonos rendőrt hivott, de a ga- 
rázdálkodó férfiak a rendőrrel is szem- 
eszállottak és le akarták azt fegyve- 

rezni. A rendőr szorult helyzetében 
fegyverét használta és golyói mindkét 
támadóját megölték. A harmadik fia- 
talember pedig a rendőr szuronyától, 
amely mellét furta át, sebesült meg 
sulyosan. ! i 

- SZÜRETI MULATSÁG. A Kol- 
ping Legényegyletben ma, október 
15-én este nagy szórakoztató szüreti 

, 

.. 
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Sragikus módon pusztult el 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) 
hatóságokhoz a csucsai 
tragikus kimenetelü szerencsétlenség- 
ről érkezett jelentés. Eszerint Valea 
Gligore' 54 éves szilágymegyei Horváti 
községbeli férfi, aki a csucsai Goga- 
kostélyban szolgaként volt alkalmazva, 
tegnap lovak nelkül egymaga le akart 
huzni a lejtőn egy deszkával rakott 

A helybeli 
csendőrségtől 

az öreg csucsai szolga 
szekeret. A 
előtte haladó szerencsétlen embert egy 
keritéshez vágta, ugy, hogy életveszé- 
lyes sérüléseket szenvedett. Beszálli- 
tották a csucsai kórházba, ahol sérülé- 
seibe rövidesen belehalt. A szerencsét- 
lenség ügyében megindult a hatósági 
vizsgálat. 

o- 

(ARAD,) Özv. Siclovan Pávelné, aradi 
uriasszony feljelentést tett a rendőrsé- 
gen, hogy távollétében ismeretlen tet- 
tes behatolt lakásába és onnan 9500 lej 
készpénzt, két aranygyürüt és egy arany 
karkötőt lopott el. A rendőrség széles 
körben bevezette a nyomozást, amely- 
nek során meglepő fordulat történt. 
Másnap ugvanis az özvegvasszony az 

uccára nyiló egyik szobájában a földön 
papirba csomagolva hiánytalanul meg- 
találta, ugy a 9500 lej készpénzt mint 
az ékszereket. Az özvegyasszony a la- 
kás takaritása közben kinyitotta az uc- 

A leleplezéstől való félelmében 
a betörő visszajuttatta az ellopott készpénzt és ékszereket a márosuit lahására 

sen, majd pillanatra eltávozott a szobá- 
bából. Ezt a pillanatot használta fel az 
ismeretlen tettes, hogy a pénzt és az 
értéktárgyakat visszajuttassa a károsult 
hoz A betörő, illetve a tolvaj, ugy lát- 
szik attól félt, hogy a bünjelek alaoján 
a rendőrség leleplezi személyét és ezért 
választotta az ellopott értéktárgyak 
visszaiuttatásának ezt a szokatlan mód 
ját A rendőrség ennek ellenére széles 
körben folytatja a nyomozást az özvegy 
asszony lakását kifosztó személy kézre- 
keritése érdekében. 

Eden mondotta: 

Mapcsolatban 
(BUCURESTI.) (Rador.) Az Universul 

irja: Tekintettel a magyar igényekre, 
amelyek a komáromi tárgyalások meég. 
szakitásához vezettek, ami a magyarok 
tulzott kiánságai folytán következett 
be, a román kormány teljes egyetértés- 
ben Jugoszláviával tudomására hozta 
Budapestnek és a müncheni egyez- 
ményt aláiró államoknak a maga ide- 
vonatkozó álláspontját. Jugoszlávia és 
Románia álláspontja szerint a magyar 
igények tullépik a müncheni egvez- 
mény szellemében indokoltnak látszó 
követeléseket. 

MIT IR AZ ANGOL SAJTO 
(LONDON.) Az angol sajtó nagy meg- 

lepetéssel ir a részleges magyarországi 
mozgósitásról, de hozzáfüzött fejtegeté- 
sei igen szükszavuak. A feszült hely. 
zetben megnyugtatóan hatott, hogy 
Hitler hajlandónak mutatkozott befo- 
lyását érvényesiteni ugy Prágában, 
mint Budapesten, hogy az ellentétek 
békés elintézésére tárgyalások indulja- 
nak meg. A Daily Mail ugy tudja, hogy 
a négvhatalmi értekezleten résztvevő 
államok budapesti követei rövidesen 
megbeszélésre ülnek össze és ott kisér- 
hk meg a csehszlovák-magyar ügy elin 
tézését. A Times arról az eshetőségről 
ir, hogy a négy nagyhatalom berlini 
nagykövetei ülnének össze hasonló ta- 
nácskozásra, de ez kevésbé valószinü- 
nek látszik, mint az előbbi megoldás. 

EDEN BESZÉDE 
(LONDON.) Eden Cardiffban tegnap 

nagy beszédet tartott, amelyben han- 
goztatta, hogy az összes nemzetek 
együttmüködő erőfeszitése szükséges, 
hogy a világ összes nemzeteinek béké- 
jét biztosithassák. A háborut sikerült 
elkerülni, de Anglia lakosságának tudo- 
másul kell vennie, hogy még hosszu 
ideig nem élhet gondtalan és nyugodt 
életet. Tudomásul kell venni, hogy a 
gazdasági és társadalmi életben nagy 
változások várhatók. Lehetetlenség fi- 
gyelmen kivül hagyni azt a hallatlan 
lelkesedést és erőmegnyilvánulást, 
amely a tekintélyországok életében 
megmutatkozik és ezzel szemben a de- 
mokratikus hatalmak életében kétség- 
telen csökkenés tapasztalható lelkese- 
désben és erőmegnyilvánulásban. A 

mulatság lesz. 
i 

helyzettel tehát számolni kell A de- 

A háborut sikerült elkerülni, 
dtc az ansol népnek 
nem lesz nyudodt éleíc 

Amerika végles ecllordál áz curópai ügyektől - An- 
gol saltőhangok a magyar-csenszlovák uscici 

még sokáic 

a fegyverkezés céltudatos fejlesztése és 
Angliában egy olyan kiszélesitett nem- 
zeti kormány alakitása, amelynek min- 
den törekvését a háborus viszálykodá- 
sok elkerülésére kell koncentrálnia. 

NÉMETORSZÁG GAZDASÁGI 
CÉLJAI 

(BÉCS.) A Völkischer Beobachter 
Funk német gazdasási miniszter dél- 
keleteurópai utjával kapcsolatosan 
megállapitja, hogy a német gazdasági 
élet érdeklődése Nyugatról érthetően 
fordul Közép- és Délkeleteurópa felé, 
mert a német ipar és kereskedelem 
ellátó képessége még közelről sincs 
kimeritve. Célzatosan félremagyaráz- 
zák azonban ezt a piackereső érdeklő- 
dést azok, akik mindenáron olyan ma- 
gyarázatot kivánnak adni Funk utazá- 
sának, hogy Németországnak ez a gaz 
dasági érdeklődése erőszakos ténykedés 
akarna lenni és imperialisztikus célza- 
tokat takarna. 

AMERIKA ÉS AZ EURÓPAI 
HELYZET 

(LONDON.) Lord Halifax külügymi- 
niszter tegnap fogadta annak a népszö- 
vetségi bizottságnak angol tagjait, akik 
a szudétavidékek menekültjeinek hely- 
zetével foglalkoznak. A bizottság tagjai 
kérték a külügyminisztert, hogy az an. 
gol kormány folvósitson megfelelő 
segélyösszeget e menekültek kéthavi 
ellátására. Halifax kijelentettee hogy 
az angol kormány tudatában van an- 
nak, hogy a kérdés sürgős megoldást 
kiván és már érintkezésbe is lépett a 
dominionokkal a szudetavidékek me- 
nekültjeinek elhelyezése céljából. 
Ugyanakkor Washingtonból jelenti a 

Havas, hogy a Külpolitikai Közlöny a 
legjobban értesült külpolitikai publi- 
cisták egyikének: William Stonenak 
tollából cikket közöl, amely: „A mün- 
cheni lecke" cimmel az Egvesült Álla- 
mok külpolitikájában várható változá- 
sok lehetőségével is foglalkozik és 
hangsulyozza, hogy az Egyesült Álla- 
mok a jövőben tartózkodó magatartást 
fog tanusitani az európai kérdésekben 
való beleszólásnál. 

A SPANYOL ÖNKÉNTESEK 
ÜGYE 

(PÁRIS.) Az idegen önkéntesek visz- 
mokrácia biztositására szükséges tehát szavonásának ellenőrzését végző nem- 

eeagyeii 

szekér meglódult és az! 

cára nyiló ablakokat, hooy szellőztes- 

zetközi bizottság tagjai vasárnap ut z 
nak Spanyolországba. Az illetekes le. 
ryezők ugyanis gyorsitani akarják 
önkéntesek hazaszállitásának ütemét. 

AZ ANGOL-JAPÁN VISZON 
(TOKIÓ.) (Reuter) Konoye herceg 

kijelentette, hogy elfogadja azt az angol 
javaslatot, amely az angol-japán vi- 
szony szabályozását kivánja keresztül. 
vinni és ennek keretében szabálvozást 
nyerne Anglia kinai érdekeltsége is 
Japaánnal. 

fMogsták az adonui kél. 
éviükost 

(BUDAPEST.) Tegnap délben az ado- 
nyi csendőrőrs jelentette főkapitánysá- 
gon hogy előző este egyhónapi nyomo- 
zás után sikerült elfognia az ottani kéj- 
gyilkosság tettesét Szeptember 13-án 
Adony és Ercsi között a 47-es kilómé- 
terkő mellett egy bokorban feloszlásnak 
indult női holttestet találtak. A vizsgá- 
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éves borbélymester neje a halott, aki 

nusitottja volt a gyilkosságnak, de va- 
lamennyien alibit igazoltak Tegnap es- 
te az adonyi csendőrőrsre előállitották 
Bognár Márton 22 éves Ercsi község- 
beli napszámost, aki egy 8 éves leány 

eellen merényletet akart elkövetni. Ki- 
hallgatása során beismerte, hogy szep- 
temberben ő gyilkolta meg Schiehman- 
nét, aki hazafelé tartott a lakására. 

- Bicskás gyilkosság a bucsun. Pécs- 
ből közlik: Nagyharsányban, a községi 
vendéglőben Gergula Lajos 32 éves gép 
kocsivezető összeveszett Rácz Ferenc 23 
éves siklósi villanyszerelővel és Orosz 
István 21 éves nagyharsányi napszá- 
mossal. Rácz és Orosz rátámadtak Ger- 
gulára, aki zsebkést rántott s Oroszt 
egyetlen szurással halálra sebezte, Rá- 
czot pedig hasba szurta. Rácz Feren- 
cet életveszélyes állapotban a siklósi kór 
házba vitték. Gergulát a csendőrség le- 
tartóztatta 

- Tiz méter magas épitő állványról 
lezuhant és sulyos sérüléseket szenve- 
dett egy ács. Sulyos kimenetelü munkás 
baleset történt tegnap délután a Minie- 
rilor-ucca 34. szám alatt. Itt nagyobb 
épitkezés folyik és a készülő ház tető- 
zetén dolgozott Beke György ács, aki 
saját vigyázatlansága folytán a mint- 
egy tiz méteres magasságból a földre 
zuhant. Kiszállottak a helyszinre a 
mentők, akik megállapitották, hogy a 
mája sulyosan megsérült, több bordája 
betört és belső vérzést is szenvedett. A 
rendkivül sulyosan sérült szerencsétlen 
munkást, akinek állapota aggodalomra 
ad okot, beszállitották a klinikára. A 
beleset ügyében pedig a hatóságok be- 
vezették a vizsgálatot. 

- DR. WILLER KIUALLGATÁSA A 
KISEBBESÉGI FŐKORMÁNYBIZTOS- 
NÁL. Bucurestiből jelentik: Tegnap Wil 
ler József dr. vol képviselő másfélórás 
kihallgatás keretében több emlékiratot 
nyujtott át dr. Dragomir Silviu kisebb- 
ségi főkormánybiztosnak. Az emlékirat 
a romániai magyar kisebbség sürgős or- 
voslásra váró kérdéseit tárja fel. Ezek 
között szerepel a magyar tisztviselők 
ntyugdijazása, a magyar tannyelvü ál- 
lami elemi iskolai oktatás, az orvosi dip 
lomák felülvizsgálása, a nemzeti muuka 
védemi törvény értelmezése, stb. Wil- 
ler József dr egyben ismertette ma- 
gyarság kivánságait a készülő ügyvéd- 
törvénnyel kapcsolatban is. 

- Tekézés. A tordai Uranus tekéző- 
csapata vasárnap délután 1 órakor az 
FTC együttesével játszik a Kovács-pá- 
lyán. Ezt követőleg 4 órakor a tordaiak 
az Amatőrrel, 5 órakor pedig a Remény- 
nyel mérkőznek meg. A Matador va- 
sárnap este a Kovács-pályán ujabb ed- 
zést tart. 

-Haifában halálra itéltek négy ara- 
bot. Haifából jelentik: A katonai ható- 
ságok tegnap hoztak itéletet négy napi 
tárgyalás után négy arab terrorista ügyé 
ben, akik résztvettek az egy hét előtti 
nagy tibériási mészárlásban. Mind a 4 
terroristát halálra itélték. 

lat megállapitotta, hogy Schichmann 
Imréné született 

kéjgyilkosság áldozata lett. Több gya- 

.
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A Pán-Európa terv apostola: 
gróf Coudenhove-Calerghi ujabb 
európai felolvasó körutra indult. 

kRRádiójelentés. 

Ha igaz, hogy a hit ereje hegyeket 
képes helyükről elmezditani, Couden- 
bove-Calergi gróf hite egyszer valami- 

kor bizonnyal diadalt fog aratni. Meg- 
ható az a szivós kitartás, amellyel ez az 

Osztrák főnemes apa és japán anya fia 
gyönyörü álmát: Pán-Európa tervét, 
ézer csalódás és töméntelen akadály el- 

lenére változatlan hittel és lendületes 
készséggel hirdetni próbálja Igen: Cou- 
denhove-Calerghi gróf hite az uj Euró- 
pa uj emberének eljövetelében minden- 
hek ellenére csorbitatlan maradt A pró 

féták és az apostolok hittek igy. Semmi- 

féle veszély vagy guny ereje nem tudta 

őket az egyszer igaznak megismert tan 

szellemétől eltántoritani. Valóban: he- 

gyeket mozditott el helyükről az ő hi- 

fük: A többek között a gőgös római 
cézárok világhatalmát is az általuk hir- 

detett Ige ereje morzsolta szét. 

Ki láthatta azokban a ködbevesző 

időkben az uj szellem diadalát? Ki mer 

te volna akkor azt állitani, hogy abban 
a városban, amelynek falai között vad- 

állatok elé lökött mártirok vére fes- 
tette pirosra a cirkus porondját, fog 

egykor Szent Péter utódjának trónja ál- 

lani? Ki hitte volna hogy gonosztevők 
megszégyenitő bitója az idők fordulásá 
val hitvalló keresztény százmilliók 
megszentelt szimbóluma lesz? De az 

epostolok tudták, mert hitték, hogy igy 

jesz 

Ugyanez a megszállottsággal határos 
szent hit heviti Coudenhove-Calerghi 
grófót is, hogy most ujra európai utra 
kelvén, csüggedetlenül hirdesse a jó 

hirt az európai népek testvériségéről és 

összefogásának lehetőségéről. Mert ez a 
Pán-Európa gondolat lényege. Couden- 
hove szerint Európa - a brit szigetek 

és Oroszország kivételével - nemcsak 
egységes földrajzi, de gazdasági alaku- 

lat is. És az egyes népek közötti nyelvi 
és származási különbözőségek nem 

olyan nagyok, hogy jószándékkal, becsü 
letes igyekezettel ne leheten azokat át- 

Irta: HALÁSZ JŐZSEF 

mekkorának látszanak is a nehézségek, 
Coudenhe mégis rendithetetlenül azt 
hirdeti, hogy igen. Megcáfolhatatlan pél 
dákra is hivatkozik. Itt van mindjárt az 
északamerikai Egyesült Államok esete. 
Negyvennyolc szabad állam szövetkezett 
azzal a célzattal, hogy gazdasági és po- 
litikai érdekeiket egységes alapon hat- 
hatósabban megvédelmezzék. Ellenér- 
vül talán fel lehetne hozni, hogy az 
Egyesült Allamok nyelve egységes és 
ez tette lehetővé a 48 államszövetségét 

Igaz, igaz Am Coudenhove-Calerghi 

grófnemfeledkezik meg hozzánk köze- 
lebb fekvő példáról: Svájc esetéről sem. 

Négy különböző nyelvü nép: a francia, 

német olasz és romand szövetkezett 

itt egy egységes állam keretei közé. Év 
századok óta biztosit nyugalmas politi- 

kai és gazdasági lehetőségeket számuk- 

ra a szövetségük. Lám Délamerika latin 
faju népei is azonos spanyolnyelvüek, 

de mert politikai okok miatt nem tud- 

nak összefogni, gazdaságilag sinylik 

JÓESrET!: 

Uuj apostol 
sával kell megvalósitani. De megvaló- 
sitható-e egyáltalán ez a gondolat? Bár- 

szellemi áramlatinkább elkülönitő ha- 

Coudenhove-Calerghi gróf amennyi- 
re élesen szembefordult a bolseviz- 
mussal, éppen olyan erősen szembefor- 
dul a fasizmussal is. Szerinte mindkét 

tásu, mert nem hozza közelebb egymás- 
hoz a népeket. A pán-Európa gondolat- 
nak éppen az az előnye az előbbi kettő- 
vel szemben, hogy nem igyekszik kiseb- 
biteni a különböző népi értékeket és 
teljesen lehetetlenné teszi, hogy egyik 

bedövzsölésseg. 
okén zfelafó 

nemzet a másik fölé kerekedhessék. 
Nem uralkodni akar, haánem össze- 
egyeztetni. Kiegyenliteni, áthidalni az 
ellentéteket, hogy valamennyi értékes 
erő összefogásával megteremtse a sza- 
ra és boldog európai egyesült államo- 
at... 
.Fantazmagória? - mondják sokan, 

akik nem hisznek a békés együttmükö- 
dés lehetőségében - „Megvalósitható 
komoly lehetőség: - hirdeti Couden- 
hove-Calerghi gróf - csak hit és aka- 
rat kell hozzá"... És hátha, hátha az 

ő nagy és szent hite mégis csak eltudja 
majd egyszer mozditani helyéről az el- 

i 

meg egyenetlenségüket fogultságok roppant hegytömegét. 

csónakon vágnak 
(BÉCS.) Jelenleg valóságos divat, 

hogy merész emberek apró, alig tiz 

méter hosszu vitorláscsónakon kiszáll- 

nak az óceánra és Európából áthajóz- 

nak Amerikába Vállalkozásuk annál 

szörnyübb. mert hiszen a széljárás az 

Atlanti-óceánon mindig nyugat-keleti 

tehát szembekapják és emiatt nem egy 

repülőgép, sőt nagy hajó pusztult már 

el : 

Ma három ilyen vitorláscsónak tart 
a hallatlanul nagy éceánon Amerika 

felé: Mindháromban németek ülnek. 

Vállalkozásukhoz az adta az ötletet, 

hogy juniusban a Windspiel III. nevü 

csónak ötvenkét nap alatt tette meg az 

utat az óceánon és a vitorlázó nem- 

hogy csak jól érezték magukat, de egye 

nesen kijelentették hogy ilyen jó ut- 

juk, ennyi szórakozásuk sohasem volt. 

Garber Henrik, a Windspiel III. pa- 
mondotta 

Az éceánok kalandorai, akik vitorlás- 

kai Pernambukóba hajózik, azután visz 

neki a tengernek 
szel nagy viharok dulnak s éppen ez- 
ért a hajók október elsejétől az ugyne- 
vezett déli járatok közlekednek. Ez a 
járat néhányszáz mérföldnyivel délebb 
re van északinál és ott a kisebb hajók 
ilyenkor délnyugati szelet kapnak, a 
melynek segitségével könyebben jut- 
hatnak előre Zid Lajos vállalkozása 
kettős célt szolgál. Először a délameri- 

szatér az óceán közepére és onnan Nemw 
yorkot akarja elérni, éppen olyan idő- 
Den, amikor az ótceánon véletlenül 
sincs egyéb, mint csak vihar. 
Ez aztán már igazi kaland és világ- 

raszóló teljesitmény. El kell képzelni, 

hogy Zid mindössze tiz kiló élelmiszert 
visz magával, a többit a nyilt tengeren 

koldulja össze. Őceáni koldus.. Ki 
hallott ilyenről valaha is? 

Beszéljünk most valamit a hajóink 

északi csucsán most 

torony alapmunkálatainál, ahol 

rok helyezik el az épület első kőalap- 

hidalni Nagybritániát szigeti helyzete 

és még inkább világbirodalmi adottságai 

külön utakra késztetik. Nem ok nélkül 

igyekezett kikapcsolódni a kontinens 

ügyeiből. A splendid isolation vagyis 

az előkelő elzárkózás elve nemcsak egy 

szerü politikai, vagy diplomáciai jelszó 

volt a részéről Az Empire léte óta meg 
éppen nem az. Európa sorsa - különö- 
sen a 18. és 19. századok során csak 

annyiban érdekelte, amennyiben az it- 
teni politikai egyensuly fentartásának 
szükségessége ugy hozta magával, hogy 

foglalkozzék vele Oroszország pedig 

ugy gazdasági, mint szellemi vonatko- 
zásban minden időben idegen colt Eu- 

rópától. Nagy Péter cár erőfeszitése, 

hogy nyugat felé terelje népének fi- 

gyelmét, habár nagyvonalu, de mégis 

reménytelen erőfeszités maradt. Az 

orosz nép lelkisége inkább ázsiai szel- 

lemü volt És sok ejelenségszól amellett, 

hogy még most is az. A politikai hatá- 

rok nem mindig azonosak a geografiai 

határokkal. A régebbi földrajztudomány 

az Ural hegység mentén jelölte meg azt 

a vonalat amely Európát Azsiától elvá- 
lasztja. Nehány évtized óta azonban 

többször megkiséreltek helyesbiteni ezt 
áz álláspontot A Nemzetközi szakkörök 

már a cárok idejében mind üsübbéer 

annak a felfogásuknak aádtak hangot, 
hogy bár az orosz birodalom nyugati rée 
sze össze van kapcsolva az európai 
kontinenssel, lényegében mégis inkább 

zsiához tartozik. Ez az állitás már csak 
szért is helytálló, mert a 21 millió négy 

zetkilométer kiterjedésü roppant ország 

legnagyobb része, vagyis körülbelül 17 
millió négyzetkilóméternyi terület Kö- 

tép és Kelet-Ázsiában fekszik 

Coudenhove-Calerghi gróf ugy látja, 

ogy Nagybritánia és Oroszország lé- 

nyegükben nem tartoznak Európáhob. 

Á páneurópai gondolat megvalósitását 

rancsnoka a következőket 

az utazásról: ; 

éjszakázást 
szakra éber 

jó Bár 
nyi pon 
már elő 

-A legnehezeb 

mányosan is aludt a keréknél.. 

Lajos hajój 

b az volt az egészben 

hbogy teljesen fel kellett cserélnünk az 
a nappalozással Egész éj- 

ek kellett lennünknehogy be 

következzék az a gyalázat, hogy a nyilt 

öceánon elgázoljon bennünket egy 
ha- 

az én csónakon igazán pará- 

t ilyen területen, de fordultak 

sokkal nevetségesebb esetek is. 

Mivel éjszaka ébren voltunk, követ- 

kezetesen nappal aludtunk. S tényleg, 

egyszer előfordult hogy pontosan dél- 

ben majdnem egy óceánjáró alá kerül-
 

tünk. Velünk együtt az óceánjáró kor- 

Mint hallom, számos követőm akadt 

az átkelés dolgában A három csón
ak 

közül, amely most indult el, egyetlen 

egynek vannak esélyei. Ez a bé
csi Zid 

a. Az óceánon ilyenkor ősz- 

ellentállóképességéről. Ki jelentkezne, 

hogy a tiz-tizenötméteres vitorláscsó- 

nakok, amennyiben elsőrendü lucfenyő 

ből készültek, soha nem kerülhetnek 

akkora veszedelembe, mint a nagy ha- 

jók Rugalmas anyaguk rendkivüli 

könnyedségük akármilyen hullámjárást 

kibir. Mivel pedig vitorlázata e köny- 

nyedség miatt nincs tulságosan nagy 

feszitőerőnek kitéve, a legritkább eset- 

ben adódik ezzel is baj. 

Eddig tart az óceán csavargójának 

beszámolója Az egészben az a lényeg: 

ugyanakkora utra, amelyre egy Ko- 

lumbus oly hatalmas felkészültséggel 

indult, amelytől hosszu évszázadokon 

át a legvakmerőbb tengerészek is ret- 

tegtek: azt ma tizméteres csónakok te- 

szik meg. Noha a föniciaiakat vagy ge- 

novaiakat sem lehet rossz és félénk ten- 

gerészeknek mondani.. 

(STOCKHOLM.) Amig 

Svédországot 

veljei templom KI 
mumia közül melyik 

Néhány évtized óta 

közül az egyik, amint 

gokat kalauzoló vezető mondja, 

well a szerencsétlen 

Stuart Mária lovagja aki 

tok váltak 

gét egyre többen és 

tahág e két világbirodalom kikancsalá- 

pöntsen sutarakkal léazolják Stuart Márla egu
kori 

"lovasjának személvaronosságót 
Európában 

mindenki pattanásig feszült idegekkel 

lesi az események alakulását, a boldog 

egészen más problémák 

nyugtalanitják. Az a kérdés: a faare- 

kriptájában őrzött hat 
Bothwell gróf? 
Faareveljében já- 

ró turistáknak a templom kriptájában 

hat mumiát mutatgatnak A mumiák 

: az utazó társasá- 

sorsu skót gróf, 
1578-ban 

mint fogoly halt meg Dániáb
an. A tem- 

plom kriptája az utóbbi idők
ben igen 

megrongálódott és különböző m
unkála- 

benne szükségessé Minthogy
 

a városka idegenforgalmi 
nevezetessé- 

többen keresik fel, 

a váras uztásása elhatározta, hogy
 hely- 

reállitja az omladozó földalatti helyi- 

séget. Ugyanekkor az egyik vezető sze- 

mély részéről kétség merült fel, valjon 

tényleg az-e a skót lovag mumiája, 

amelyre az idegenvezetők felhivják a 

turisták figyelmét? Lehetséges - mon- 

dotta, - hogy évek hosszu során át egy 

egészen más személyt mutogatnak 

Stuar Mária romantikus kegyeltje gya- 

nánt. A lelkiismeretesség ugy látszik 

Svédországban is erény, mert rögtön 

egy társaság alakult, főleg orvosokból 

amely azt a célt tüzte ki maga elé, 

hogy a modern orvosi tudomány segits
é 

gével fényt derit a „faareveljei rejtély
- 

re. Az orvosok a maguk elgondolása 

szerint röntgensugarakkal akarják 
iga- 

zolni a skót lova gszemélyazonosságát 

- hogy milyen módon, az egyelőre 
„or 

vosi titok." 

Both- 

- 

Milliós végrendeleiet 
találtak a buvárol 

(HOBERT.) (Tasmenia.) Tasmania 

épülő világitó- 

buvá- 

ait a tengerben, két buvár érdekes le- 

letre bukkant Harminc méter mélység- 

ben hajóroncsot találtak. A hajó mind- 

össze kétszáztonnás lehetett és feltünő 

épségben hevert a viz alatt. A buvárok 

behatoltak a hajótestbe és kihoztak on- 

nan mindent, amit értékesnek véltek. 

Egy vasládában ezerötszáz fontot talál- 

tak ezüstben s a pénz mellett 

papiros volt, amely épségben megma- 

radt A papir szabályszerü végrendele- 

tet tartalmaz melyben egy elég tekinté- 

lyes földbirtok is szerepel s az örökös 

neve is fel van jegyezve. A tengerfenék 

ről felhozott végrendeletet már eljuttat- 

ták az illetékes hatóságokhoz. 

egy iv 

-A vvaterlooi csata következménye. 

Párisból jelentik: A waterlooi csata még 

mindig pénzébe kerül Belgiumnak. 

Mind a mai napig - és még ki tudja 

meddig - évente 80.637 frankot fizet a 

belga kormány „a waterlooi herceg ő- 

kegyelmességének nevére" járadék gya- 

nánt Ez az összeg ugyan nem renditi 

meg a belga állami költségvetés egyen- 

sulyát, de a járadék története feljegy- 

zésre érdemes. 1815 julius 8-án irta alá 

azt a rendeletet az akkori holland ki- 

rály, Vilmos Amsterdamban, amelynek 

értelmében a waterlooi győző „water- 

l00i herceg" cimmel a holland nemesség 

sorába emelendő. Ezzel a cimmel vele- 

járt egy csomó birtok és más jövedelmi
 

forrás is és közben Belgium különvál- 

ván Holandiától, a waterlooi herceg iva 

dékainak éviáradékot fizet. Az évjára- 

dék jelenlegi élvezője Arthur Charles 

Wellslay herceg, Wellingtonnak a Wa- 

terlooi győzőnek ötödizigleni leszárma- 

zottja 

ffestesben) 
ésüszütásban 

VEZET! 
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Apréhirdetések 
APROHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolank. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 

HAÁROM holdas szőlő és gyümölcsös ko- 
lozsvárt szép épülettel nyári és téli lakás- 
nak megfelelő eladó. Dr. Ligethy, Cal. Reg. 
Ferdinand 40. Cf1424) 

120.000 lejért szép nyaraló Donat uton 
eladó. Dr. Ligethy, Cal. Reg. Ferdinand 40. 

(T1423) 
GAZDASÁGI telek Kolozsvárt eladó: 

40 darab nagy jószágnak higiénikus hő- 
istálló vizvezetékkel, villanyvilágitással. 
Igen szép lakóház és megfelelő területtar- 
tozékkal. Dr. Ligethy Cal. Reg. Ferdinand 
40. (T1422) 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(VT1379) 
CSINOS 20 éves hajadon másfélmillió 

készpénz és ugyanannyi ingatlan hozo- 
mánnyal férjhezmenne. Érdeklődőknek arc 
képét megküldi Bizony Ferenc házasság- 
közvetitő iroda, Timisoara. (VT1410) 

NEMESLELKÜ, élénkkedélyü, őszinte 
nő lelki barátságát keresi komoly, intel- 
ligens fiatalember. Jelige „Ikerlélek." 

.. (1407) 
KOLOZSVÁRON értékes (dolgozó) nő is 

meretségét keresem Leveleket kiadóba 
kérek. „Együtt" jeligére. (v T1430) 

aa 

ADAÁS-VÉTEL 

BAIA MARE. Tisztelettel értesitem a 
nagyérdemü közönséget, hogy saját mühe- 
lyemben készült szép hálószoba butorok 
állandóan kaphatók, ugyszintén elvállalok 
bármilyen kombinált butorok készitését 
a legolcsóbb árban. Piok István asztalos, 
Str. Cetátii 4. szám. Baia Mare. (VT 1414) 
PALINKAFOZOUÜST joggal együtt el- 

adó. Ugyanott rádió és szalonberendezés 
olcsón eladó. Hillinger, Str. T. Vladimires- 
cu 1. sz. (1238) 
ELKÖLTÖZEÉS miatt bodega Dberende- 

zés, nagy kályha eladó. Buna bácsi bode- 
ga, Str. Vláhuta. (1242) 
KILENCVEN HOLD prima birtok eladó 

Huedin-Bánffyhunyad közelében, 68 hold 
szántó, 18 hold rét, 4 hold belsőség. Bolgár 
kertészetre alkalmas öntözhető őserejü ta- 
laj. Kisebb részletekben is eladó. Cim a 
kiadóban. (V1314) 
TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsóu eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. ! (6481) 
GÖZKEMENCÉT, használt, de jó állapot- 
ban keresek. Ajánlatokat „Dupla" jeligére 
a kiadó továbbit. (954) 
ELADÓ finom kivitelüű kombinált szek- 

rények, modern dió telehálók, recamier, 
modern fotelek. Müasztalos, Str. Fr. Da- 
vid3. (1166) 
LEGMHOKRN jércék, angora nyulak kap- 

hatók Str. Pop de Básesti 14. di68) 
ZEFIR kályha 4 lyukas, jó állapotban 

eladó. Felvitágositás telefon 20-31. (N 140) 

SZIVATTIYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve gyári áron részletfi- 
zetésre is Cluj, Str. Negru Voda 1. 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokban vásárolhat. CTi385) 
sSZEMETESLADÁT várostól elrendelt 

model szerint legolcsóbban Frankl vasüz- 
letben kaáphat. Str. Regina Maria 38. Tel.: 

10-72 (1219) 
7 MAZSA prima vastag sós hátszalon- 

na eladól Str. Locomotiv 3. Macelaria. 

(1236a) 
;3 levő házhely Szamosfalván 

zés miatt eladó. Ért.: Str. Rudeanu 
szám. (1249) 

RN két szobás uj családi ház, 
herrel eladó. Cim: Str. Oásanu 34. 

(1198) 

luxuskocsi 180.000 lejért eladó. 
E Coldis 8. (T l418) 

szabógép elutazás miatt olcsón 
tr. Berthelot 15. (18346) 

rAT. BŐRT jó szakember csak 
LANDUSNAÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 

ő (VT1349) 
OZSVAR mellett levő 80 holdas bir 
keresek feltétlen garanciaképes bér- 

cim a kiadóban (84) 
]J- és harisnyakötőgépek eladók. 

idás (1176) 

KARUHÁKÉRT legtöbbet fizetünk, 
n eladunk. Tegyen egy próbát! Str. 

andului 4. (N143) 

TVISELÖNÖNEK alkalmas kisebb 
összkomfortos ház eladó. Iuliu Cezar 14. 

(N167) 

MOÖDERN uj hálószoba eltávozás miatt 
sürgősen eladó. Str. Gyeceanu 9. (1285) 

SÖKSZOROSÍTOGÉP, két dobkemence 

STRÁFSZEKÉR, teherbiró, olcsón eladó. 

ELADÓ házhely Someseni vámnál, Str. 
Ranta 8. Ertekezni Aviator Suciu 3.. dél- 
után 2-5. d357) 
OCSKA ruhákat télikabátokat veszek 

igen nagy választékban, lcsóőn eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (1405) 
ELADÓ ház két szoba, konyha, speisz 

Str. Doinei 5. 75.000 lej. (1348) 
ELAÁDÓ használt butor Str. Regala 6., 

emelet. Megtekinthető 10-12, 24-ig. 
(1360) 

PEDAÁLOS cimbalom és jazz fölszerelés 
eladó. Str. Surda 20. (1350) 
KENYERÜZLET Bberendezés eladó Ér- 

tekezni Str. Filipescu 2. (1370) 
ÖCSKARUHAKAT, férfi, női télikabáto 

kat legmagasabb árban vesz „Balkan" ba- 
zár. Str. I. Maniu 6. (N202) 

részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
L-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18--25. 

4-5 lóerős benzinmotort megvételre ke- 
resek, javitható állapotban. Cal. Traian 
9-a. gépjavitó mühelyy., (1411) SZONYEGSZÖVÖSZEK eladó Ert a 
bőrklinikai házmesternél. (1413) 

házmes- 
ternel. ) 
KÜLÖNLEGES női gyapjuszövet mara. 

dék érkezett. Sámuel, Str. Máloasá 19 
7 : (1416) 

és rundológép eladó bőrklinikai 
BADOGOSNAK való kombinált hajlitó 

iái4) 
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FÜSZERÜZLET jóforgaimu, áru nélkül 
azonnal átvehető, Str. Pietroasá 44. (1364) 
ELADÓ konyhabutorok és férfi női téli- 

kabát. Értekezni: Str. Ion Moldovan 4., 
3-6-ig. (1362) 

FIATAL jól belovagolt hátasló, kocsiba 
is alkalmas, eladó. Cal. Marechal Foch 
185. szám, (1358) 

ALLÁST KERES 
PENZTÁRNOKI, raktárnoki állást vál- 

lal nagy garanciával állami nyugdijas. Cim 
a kiadóban. 

HAZVEZETŐNÖNEK, vagy házfelügye- 
lőnőnek mennék 1-2 személyhez. Vidéki 
uriasszony. Cim a kiadóban. (1391) 

Bármilyen állat telelését jutányosan vál- 
lalom. Zanathy Gábor, Jucul de Jos, jud. 
Cluj (((V iaB6) 
SZERENYIGENYÜ középiskolával ren- 

delkező egyén, aki ért gépekhez is, raktár 
noki, felügyelői vagy bármilyen más meg- 
felelő állást keres. Cim a kiadóban. (1404) 

ALLASIi kKAPHATr 
FENYKEPESZSEGÉDNÖT azonnal, vagy 

elsejétől felvesz Foto-Bodor, Gherla. 
((VI1413) 

REGÁTI 20 holdas gazdaság vezetésére 
kerestetik azonnali belépésre zöldség, vi- 
rág és gyümöleskertészetben jártas, romá- 
nul tökéletesen tudó fiatal házaspár. Az 
asszony a háztartás és konyhakertészethez 
értsen. Bővebb felvilágositások kaphatók 
dr. Borbély Istvánnál, Cluj, Str. I. Maniu 
2. (Vi266) 
BELVAÁROSI trafik intelligens, románul 

is beszélő elárusitónőt 10.000 lej óvadék- 
kal keres. „Ovadék" jeligére a Novába. 

Ni45) 
PERFEKT szakácsnőt, konyhaleányt és 

szobaleányt keres intézet. Cim a kiadó- 
ban. ; (NI156) 

TANULÓLEÁNYOKAT jó családból fel- 
veszek. „Solid" fehérnemü varroda, Piata 
Stetan cel Mare 22a 1288) 

TYUKSZEMVAGÓ, csakis elsőrendü fel 
vétetik. Baia Cristal (1332) 
PERFEKT nől fodrász, ki festést, villany, 

vizondolálást önállóan vállal, biztos meg- 
élhetéssel üzletvezetői minőségben azonnal 
alkalmazást kap. Cimeket „Női fodrász" 
jeligére. (1325) 
UGYNÖKÖK, jőmegjelenésü egyének, 
állandó keresethez juthatnak, kedvező fel- 
tételek mellett. Timisoarai Segélyző Egye- 
sület eluji fiókjánál, Str. I Maniu 2., I 
emelet. (1303) 

d157) 

se 
ZONGORATANITÁST vállal jutányos 

áron diplomás zenetanárnő. Érdeklődn; 
2-4-ig Racz Eva, Str. Filipescu 1. (NI37) 
KERESÜNK makkos erdőt 200 darap 

nand 29. (V 1292) 
BEVEZETETT FARAKTÁR központban 

forgalmas helyen családi okok miatt átadó, 
Kis tőkével is gondtalan megélhetést biz- 
tosit. Cim a kiadóban. (1826) 

Bőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze. 
rint. Bőrkabátok festését javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. . 
Hirsch, Cal. Mar. Foch 5. (T1419) 
KOLOZSVAR határában 10 hold föld fe 

les gazdálkodásra kiadó. Ház és istálló 
van. Cim a kiadóban. (V1265) 
„MiSS NIGHIDEA" grafológusnő első 

alkalommal érkezett városunkba, aki az 
irás alapján megmond mindent. Akárki 
meggyőződhetik képességéről csak 7 lejjel. 
Csinál speciális konzultációkat is, ahol el- 
mond mindent. Ellenesetben visszaadja a 
pénzt. Fogad Piata Mihai Viteazul 20. sz. 

(1374) 

SZÖRME munkát meglepő olcsó árban 
Nagy szücsnél, Egyetem mellett, Select- 
mozi udvarán. (1365) 
TUZIFA minden rendü olcsón megren- 
delhető Primaria trafikban. Telefon: 1178. 

(1388) 
LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET töké- 

letes eredménnyel eszközlünk. Teljes szag- 
talanitás. „Polynea" chémiai laboratórium 

3. (Főposta mögött.) Telefon: 35-01. 

(N199) 
KERESEK ügynökséget, képviseletet ga 

ranciával. Leveleket „Korrekt kereskedő" 
jeligére kiadóba. (1406) 
A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 

havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebb 

(T1384) 

KIADÓ LAKÁS 
DRAGALINA uton jólmenő vendéglő 

lakással nov. 1-re kiadó. Ért.: Str. Bucu- 
resti 25. 12-6-ig. (1395) 

KÜLÖN telken két szoba, konyha kiadó. 
Str. Marinescu 72/ (1212) 

KIADÓ azonnalra 2 szobás, fürdőszo- 
bás, parkettes lakás. Str. Gen. Mosoiu 20, 
alatt. (1230) 

GOLYŐSPRES eladó, Sir. Baritiu 28-b, 
péküzlet melletti bolt. (1381) 
FILE ágyteritő, ebédiőabrosz, teritők, 

11. (1382) 
HAÁZAT, vagy telket vennék a0.000 lej 

készpénz, többi havi 5000 lej törlesztésre. 
Adósságot átveszek. Cim: Str. I. Maniu 3. 
Házfelügyelőnél. (i384) 
CSEREÉP kandalló és vaskályha Westa 

5-ös jutányos áron eladó. Str. Elisabeta 36. 
(1306) 

sSZEP konyhaberendezés, egy divány, 1 
gyermek vaságy és egy szép fehér üveges 
szekrény jutányos áron eladó. Str. Necul- 
cea 2., III, em. ajtó 8. ű(428) 
ELADÓ jókarban levő öntöttvas fürdő- 

kád. Str. Reg. Maria 30. (1399) 

Olcsó maradék 
szövetet, ponyola anyagot, dejalint, vász- 
nakat, damasztot legolcsóbban Str. Má- 
loasá 19. Sámuell (1396) 

EGY „Dániel" kályha eladó. Str. Wil- 
son 1. Szuterin. (1431) 
ELADÓ vaságy, kitünő mángorló, zsol- 

nai asztali lámpa, madárkalitka, képrá- 
mák. Str. Grigorescu 77, balra. (1430) 

HÁZAS telek Dermata gyári adóssággal 
eladó, Str, Ovidiu 3. Iris-telep. (1281) 
HAZ eladó. Cal. Lunga 20. (1308) 
LISZTESLÁDA, ingaóra, konyha mérleg 

káposztáshordó, kitünő állapotban eladók. 
Str. Petru Maior 11. (1427) 
ELADÓ egy teljesen uj férfi télikabát, 

erősebb középtermetre. Sír. AÁvram lancu 
22. (1425) 

ESZTERGAPAD dupla vezérőrsős, villany 
motor 1 és fél HP eladó. Str. Paris 32. 

(1423) 

ELADÓ szép rézágy, vaságy, rézdiszités- 
sel, bronzcsillár, álló vasruhafogas. Emi- 
nescu 13, házmesternél. (N196) 

UJ ház üzlethelyiséggel, 2 szoba konyha 
fürdőszoba, betonpincékkel, a szentpéteri 
templom környékén eladó vagy kiadó. Ér- 
tekezni Str. Regele Ferdinand 59. Tutun- 
gerie. (1383) 

VILLANYMOTOR 13 HP 380 V. eladó 
str. Bis. Ort, Rom, 1. Tel.: 27-70, (1400) 
SÜRGÖSEN eladó egy istálló 16 ló részé- 

re cserép fedéllel, teljes felszereléssel, le- 
bontásra, ajtok, ablakok és eternit fedél. 

Kondász. Cal. Victoriei 72. (1320) 

vitrincsipkék eladók. Cal. Traian 31., ajtó 

POLOSKRÁT 
iecossegg 

IRODAI munkára azonnali belépésre 
szerényigényü nő kerestetik. Ajánikozók 
délután 2-4-ig Str. Donat 74. (T 1426) 
KERESEK egy megbizható mindenes 

asszonyt, lehetőleg egy jobb nőt. Florá- 
ria, Str. Reg. Maria 16. (1388) 

SZIJGYAÁRTÓ tanulót felveszek. Str. 
Cernáuti 20. (1397) 

VASONTO segédeket felveszünk, Orion 
SA Str, Fabr, de spirt 2-a. ] t1398) 

SZOBALEAÁNYT, szobainast és per- 

ban. (i1427) 
JOMEGJELENÉSU románul, magyarul 

beszélő kiszolgáló kisasszonyt felveszünk. 
Bonbaneria, Sír. Reg. Maria 34. (1418) 

fekt takaritónőt felveszünk, Cim a kiadó- 

mérnök 
PIATA UNIRI 7. 
TELEFON: 1717. 

, DEAK 
" 

KIADÓ szoba, konyha és egy külön szo 
ba, Str. Ep. Pavel 1. (1280) 
ÜZLETHELYISEG lakással vagy anélkül 
azonnal kiadó. Str. Maramures 9. (1283) 

GYAR- és mühely-helyiségek kiadók. 
Erdeklődők cimeit „Raktár" jeligére kiadó 
ba kérem. (618) 

BUTOROZOTT ezoba villaházban azon- 
nal kiadó. Str. Rosetti 10. i297) 
KIADÓ egy szoba, esetleg butorozva, C. 

Motilor 115. Fenn a villában. (1335) 
UJ szoba, speisszal kiadó. Str. Sub deal 
uj üzletben. (1339) 
KÉT szoba, konyha, mellékhelyiségekkel 
belváros központjában nov. 1-re kiadó, Str. 
Dubalarilor 7. (1342) 

KEZELŐT keresek téli-nyári üdülő-te 
lepemre. Cim a kiadóban. (N129) 
zvesren hovember izére jövedel- 

mező állást kaphat. Érdeklődni Str. Petru 
Maior 11. ((426) 
TANULÓFIU és leány fizetéssel felvé- 

tetik. „Gloria" könyvkötészetben, Piata 
Unirii 9. ! ! (1429) 

AZONNALI belépésre állandó vegyes 
munkára cipészsegédeket felveszek. Sighi- 
soara, Regele Ferdinand 57. (VT 1431) 
URIDIVAT üzletbe ügyes tanulót felve- 

szünk. Emil Fodor et Co, Cal. Regele Fer- 
dinand 10. (1371) 

KULÖNFELEK 
KERESEK jókarban levő előszoba szek- 

rényt és megbizható bejárónőt. Cim a 
kiadóban. (1236b) 

sSZAMTANTANÁAK órát ad mennyiség- 
tanból, algebrából, geometriából, trigono- 
metriából. Románul is. Cim a kiadóban 

ÉRTESITES. Folticska uriszabóságát 
Baba Novac 14 alá helyezte át, ahol ezután 
is pontos kiszolgálásban részesiti nagyra- 
becsült megrendelőit: (T1416) 

KIRÁNDULOK figyelmébe. 10 darab fi- 
nom, friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 

Str. Paris 86. (1380) 

KIADÓŐ 2 szoba, konyha mellékhelyisé- 
gek november 1-ére, egészséges, jó lakás, 
havi 1200 lej. Str. Gen. Grigorescu 57. sz. 

z (1030) 

NAGY száraz pincehelyiség a piac köze- 
lében kiadó. Str. T. Vladinirescu 17. sz. 
alatt. Ért.: ugyanott házmesternél. (1002) 

KET szoba, konyha, mellékhelyiséggel 
együtt nov. 1-re kiadó. Str. Uzinele Elec- 
trice 7. Sporttelep, Mészáros. (1205) 

MODERN garzonlakás elsejére kiadó. 

Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 
KULVAÁROSBAN üzlethelyiség eladó, 

esetleg kiadó. Mészárszéknek nagyon jó 
hely. Cim a kiadóban. (1340) 

KIADÓŐ 2 szoba, konyha azonnalra. Str. 
Reg. 83 Inf. 4. sz. (1369) 
KIADÓ 30 méter hosszu betonozott rak- 

tárhelyiség. Eladó pléhvel fedett pult. Cal. 
Regele Ferdinand 72. (1355) 

KIADÓ egy szoba, konyha, előszoba. Str. 
G. Támas ő. ü319) 
SZOBA, előszoba irodának azonnalra, 

szoba, konyha november 1-ére kiadó. Cal. 
Marechal Foch 32. szám. (1361) 

NAPOS fekvésü három szoba, konyha, 
fürdőszobás, modern lakás kiadó. Cosbuc 
3: (N211) 

KIADŐK főposta mellett szép napos föld- 
szinti szobák vizkagylóval irodának, müte- Cal. Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda. 

CT 1381) temnek. Strx. Cons. National 3. (NI196) 

disznó részére. Warga, Cal. Regele Ferdi. 

Paragáz-osztálya, Str. Consiliul National 
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Egy idevaló városi „"takszin" suhannk 
ki a feleki uton Milyen elsőrangu ut 
Angliában sem láttam különbet. De ezt 
mondja angol lelkésztársam is, aki te- 
leségével jött el látogatásunkra s akivel 
együtt hárman ülünk az autóban. Ké- 
nyelmes üléseinkről gyönyörködve bá- 
muljuk az elmaradó vidéket és megál- 
lapitjuk, hogy sokat haladt a közlekedés 
a 20-ik században. 

Tordától Torockóig már nem olyan 
tökéletes az ut, bár az utóbbi hónapok- 
ban itt is sokat javult a helyzet Itt 
azonban mindenért kárpótol a vidék ter 
mészeti szépsége, az utolérhetetlen szép 
ségü hegyek egész sorozata. Ime fölöt- 
tünk van a hatalmas Székelykő, ahol 
,kétszer kél fel a nap". Nemcsak ha- 
talmas hanem valóbannagyszabásu ez a 
hegy, amint felhuzódik a nagy magas- 
ságba, a régi bányaváros tölé Évszáz- 
ezredes megkövült anyag és kővévált 
természeti erő. Mintha most született 
volna s mintha örökké lett volna. A 
puszta áttekintés az örökkévalóság biz- 
tos hatásával van az emberre. A rajta- 
levő fák és bokrok, a lefolyó kőtörme- 
lék kezdi a fülünkbe sugni s a tudatunk 
ba hozni, hogy bizony ez is alá van vet 
ve a lassu változásnak és alakulásnak 
Azonban benn vagyunk az unitárius 

templomban. A hivek jónéhány százan 
imádkoznak és hallgatják a lelkész oré- 
dikációját Ezekről a hivekről akarok 
jelenleg szólani És pedig nem a benső, 
lelki életükről nem a gondolatviláguk- 
ról, nem napi küzdelmeikről, nemarról, 
a kulturtevékenységükről, amelyet az 
egész hazában mindenfelé folytatnak, 
egész hazában mindenfelé folytatnak, 

tassam be őket, mint akik számukhoz 
st mérték felett sok kulturális ér- 

téket termelnek utak, hidak, házak, 
ezerszámok épitésével, bányák müvelé- 

ermékek létrehozásával. 
Nem is a párját rikitó „somodi"-val, 

ezzel a formában sült kiváló kaláccsal 

Torockőn! 

mint épitők. Nem célom, hogy ugy mu- 

sével és szellemi irányitással, irodalmi 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
A „Jóestét!" október 2 számában olva- 
som R. T. jóigyekezetü megemlékezé- 
sét a nagy magyar tragikáról, Kántorné 
Engelharát Annáról akinek egyszerü, 
patakkővel jelzett sirhalma a marosvá- 
sárhelyi római katholikus temetőben 
rejtőzik mindenkitől elhagyatva, gon- 
dozatlanul. A cikkiró lehet, hogy itt volt 
a székelyek fővárosában, de valószinü- 
leg nem kereste fel Kántorné sirját, 
mert ha ez a kegyeletes érzés is fütötte 
volna bizonyár nem állitja azt, hogy a 
nagy tragika leányneve rosszul van a 
sirkövön megörökitve. 

Igenis, az emlékkövön az Engelhardt 
Anna neve tisztán olvasható Igy tehát 
a cikkíró önhibáján kivül nem az em- 
lékkő feliratát helyesbitette hanem 
Kántorné életrajzának, Szigligeti Edé- 
nek téves adatait. Valószinü, hogy a jó 
Szigligeti, aki egyébként minden tekin- 
tetben élethüen jellemzi kortársát. ki- 
emeli művészetét, érdemeit, mert hiszen 
ismerte személyesen is a nagy magyar 
tragikát; a sirkövét már nem látta, ép- 
pen ugy mint cikkironk sem, akit fél- 
revezetett Szigligeti alapnélküli állitá- 
Sa És ami életkorát illeti: Kántorné 

Az első mag 
beomlott elhanyagolt sirját felhantol- 
ni és a sirkeresze korhalt fadarabjait 

egy szerény kis kővel fogják helyette- 

siteni. De Bólyai nem fogadta el a meg- 
hivást és egyébként is, még a sirkő- 

avató ünnepély előtt. 1856 nov 20-án 

hirtelen meghalt. 
Bizonyára érdekelni fogja a lap olva- 

sóit és a Kántornéról megemlékező lel- 

kes cikkirót is, hogy a Prielle Cornélia 

által emelt emlékkő a maga idejében 

milyen kavarodást idézett elő. Mert a 

kegyeletes sirkőavató ünnepély után 

nyomban felzudultak az akkori kultur- 

tényezők, különösen a magyarnyelvü 

hirlapok, mint: a br Kemény Zsig- 

mond által szerkesztett „Pesti Napló', a 
ár. Szabó Alajos által szerkesztett „Ma- 
gyar Néplap", a Tóth Kálmán szerkesz- 

tésében megjelenő Hölgyfutár", továb- 

bá a „Magyar Futár" gunyos és szemre- 

hányásteli támadást intéztek a maros- 

vásárhelyi társadalom ellen, hogy miért 

nem vette kezébe az ügyet és miért en- 

gedte meg, hogy a nemzeti kegyelet le- 

fóvása Prielle Cornélia által kisajátit- 

tassék. Ugy látszik, Marosvásárhely vá- 

ros társadalmi vezetőit és hangadó té- 

nyezőit ezek a több izben megismételt 

támadások kinosan érintették, mert nem 60, mint a sirkő állitja és nem 63, 
mint a cikkiró feltételezi, hanem 56 
éves korában halt meg. 
Továbbá a cikkiró azt is vitatja, hogy 

az egyszerü emlékkövet - bár azon 
tisztán olvasható - nem Prielle Corné- 
lia emeltette volna. A sirkő felirata nem 

szükségesnek látták az erdélyi részek 

azon időben legelterjedtebb hirlapjában, 

a Berde Áron szerkesztésében megjele- 

nő „Kolozsvári Közlöny" 1856 évi egyik 

novemberi számában egy magukat tisz- 

e lkaua Aa 

tordai polgár-családnál helyezett el. 
Ezt a leányát Kántorné csak egyszer, 
serdült korában látta viszont, nagyon 
szomoru körülmények között, hogy az- 
tán soha többé ne találkozzanak, 

Kántorné utolsó marosvásárhelyi nap 
jaival kapcsolatban azt is olvasom a 
„Jóestét!"-ben, hogy a nagy müvésznő 
életének itteni határállomásán, a szin- 
hában jegyszedőnői álláse vállalt és 
vezette helyére a szinházbajáró publi- 
kumot. Tessék elolvasni Molnár György 
nek az egykori budai Népszinház igaz 
gatójának1881-ben Aradon megjelent 
idevonatkozó emlékiratait Kántorné 
1851-ben, Pósa Mihály Marosvásárhe- 
lyen müködő szintársulatánál a jegy- 
pénztárban pénztárnoki állást vállalt, 
szerény javadalmazással. Tehát a „bilé- 

teket" árulta és nem szedte. Aki tanul- 

mányozza Kántorné jellemét, beláthat- 
ja, hogy a nagy tragika, a hóditó „Sapp 
ho" ilyen megalázó szerepre sohasem 

vállalkozhatott volna, hiszen az egyé- 

niségét jellemző büszkeségből még ar- 

ról a szerencséről is lemondott, hogy 

valaha is a pesti Nemzeti Szinházban 

fellépjen. Inkább járta kálváriás utját, 

a göröngyös országutakat, ette a száraz 

kenyeret, mintsem megalázza magát. 

Ez a büszkesége kisérte egész életén át, 

mert még öreg napjaiban is noha 

többször megadatott neki, hogy magán 

segitsen - szegényen, nélkülözések kö- 

tázni igyekvő nyilatkozatot közzétenni. 

csal. Mert bizony 1856 junius 19-én, a 

Gyemer- és 
bélbetegségek 

ellen 

alatt álló és Gyulai Ferenc szinigazgató 

akarok előhozakodni; nem is a piacon kolozsvári intendantura felügyelete 

jevő hatalmas vizvezetékével... ha- szintársulatával Marosvásárhelyre ér- 

nem a megujitott kiválóan szép temp- kezett Hidassyné Prielle Cornéliának ju 
lommal és abban aszivet-lelketgyönyör tott egyedül eszébe, hogy a már fele- 

ködtető torockói népviselettel. désbe enyésző nagy tragika sirját meg- 

A szószékből teljesen jól lehet látni jelölje és bár ideiglenesen is, de meg- 

minden embert festői, szingazdag, iz- mentse az enyészettől. 

léses öltözékében férfit és nőt egyaránt Mi közöm van, vagy volt a Kántor- 

A mi képzeletünkben ott él gyermek-Inée sirjához?" - teszi fel a kérdést 

korunktól kezdve tündérország minden Prielle Cornélia egy Jászai Marihoz in- 

bájával és ez a gyermek- és ifjukori kép tézett későbbi levelében 
a maga tisztaságában és egyéniségében , Hát csak annyi - feleli -, hogy 
ott van minden magunkfajta embernek kivülem soha senki sem gondolt rá, ha 

tudatalatti életében. A torockói szószék még annyi hangzatos szavakkal emle- 

ről ez a kép szökken a lelkembe és ugy gették is az egykori dicsőt, - hogy ma, 
érzem, hogy visszajött a gyermekálmok sőt évtizedekkel előbb sem tudta volna 
mesevilága és én beszélek e világ bájos, többe senki sem megtalálni azt a da- 

szelid tündéreinek. rab földet, hol az első magyar tragika 
Nagy erő a nép lelkének ősereje és porai nyugszanak ha én egy patakkővel 

nagy kincs a sziv és lélek nemes izlése. meg nem jelölőömannaksirját Má ak- 
Mindennel felér a kialakult és nemes kor is egyetlen élő tisztelője akadt, aki 

izléssel tökéletesitett népviselet. Öh, képes volt engem utbaigazitani jószán- 

tegyétek a falut olyan széppée és jóvá, dékomban Ez volt 1856-
ban Marosvá- 

olyan egészségessé és fejletté, amilyen sárhelyen, amikor a
 kis rögtönzött em- 

szép a viselete, az évszázadokon át Kki- lékkövet némi családias ünnepléssel 

alakitott festői ruhája. Becsüljétek meg adtam át immár - a feledésnek" 

és értékeljétek és segitsétek aztazural- I856 november 23-ára tervezte Priel- 

kodói nemes akaratot, amely a népet le Cornélia sirkőavató ünnepségét. Ez 

egészségessé óhajtja tenni. alkalomra meghivta Bólyai Farkast. a 

Különben Torockón és szomszédsá- hires tudós matematikust hogy az ün- 

gában foglalkoznak már a csecsemő- és nepség fényét ezzel is emelje. Érdeke- 

anyavédelemmel... a tündéri szép nép sen irja meg Prielle Cornélia ezt a ta- 

viselet mellé odakerült a népegészség- lálkozását a különc tudóssal, amikor 

ügy nagyfontosságu kérdése is. Szeres- arra kérte, hogy jelenlétével tisztelje 

sük és fejlesszük népünknek falvaink-lmeg a temetőben tartandó ünne élyt, 

oentettni 

ezzel jóidőre lecsendesültek, mialatt a 
nagy tragika sirja teljes feledésbe 

merült, 
Találóan irja Prielle Cornélia Jászai 

Marihoz intézett, emlékezetes levelében 

és ezzel egyuttal igazolja is magát a tá- 

madásokért: 

Bizony ne itélje el senki azt a fél- 

oldalon faragatlan követ ott mert ed- 

dig sokkal nagyobb hivatást teljesitett, 

mint amennyit neki szántam akkor, 

igy vélekedvén: legyen ez figyelmeztető 

arra, hogy 10-20 év mulva diszesebb 

jusson a helyére Nincs diszesebb máig 

sem. De a kis kő áll mozdulatlanul, csak 

a hant roskad mellette, simulva az 

anyafölddel egyenesre. 
így van ez ma is és még sokáig igy 

lesz. Az igéretek és nagyképü hirlapi 
polémiák után mindmáig senki sem vett 

fáradtságot arra, hogy a magyar nem- 

zet legelső, legnagyobb tragikájának 
porhüvelyét tartalmazó sirját figyelem 

re méltassa sem komoly kezdeményezés 

nem történt a 85 év alatt olyan mozga- 

lomra, amely az ősök elmulasztott és 

másra háritott kötelességét végre a ke- 

gyelet parancsszavára hallgatva, telje- 

sitette volna. 
A cikkiró Kántorné leányáról is meg 

emlékezik, irván, hogy férje halála után 

az özvegység fájdalmait Debrecenben 
lakó leányánál töltötte. Ez is tévedés, 

mert Kántornénak volt ugyan egy leá- 

nya, de ez jóval Kántor Gerson halála 
után született, akit vándorló utján nem 

A siremlék körül felkavart hullámok 

Ravasz llihálu 

zött tengette hányatott életét 

Fodor István. 

gyógyszertárban 
és drogériáb 4 

rk 

Élnivágyó hangok 
Naivságok, kusza mondatok, zavaros 

gondolatok bőven kóvályognak ebben a 

tipikusan első verskötetben, amelynek 

irója Rovasz Mihály mestersége szerint 

füszeres De akad a versekben néhány 

melegebb, szép strófa, egy-két biztató 

gondolat és tiszta érzés is amelyekért 

a szerzőnek sok mindent meg kell és 

meg lehat bocsátani, amiként azt sem 

szabad lekicsinyelni, hogy ez a keres- 

kedő-ifju szabad óráipan a léha szóra- 

kozások, pénzhajsza, korcsmázás és kár- 

tya helyett inkább a Muzsákkal igyek- 

szik társalogni. Hinni kell abban, mert 

magyar hit és lelkesedés él ebben a fia- 

talemberben, mint néhány sikerült vers 

szak és sor bizonyitja is ezt, hogy a 

Muzsák kegyesek lesznekhozzá és las- 

san elvezetik őt a helyes utra: nem meg 

hökkenteni nem nagyokat mondani és 

elképeszteni az embert, nem belezava- 

rodni a képekbe, de egyszerüen, termé- 

szetesen, közvetlenül beszélni - és ugy 

leirni azt, amit érez, ahogyan valóban 

érzi. És akkor Ravasz Mihály felett nem 

marasztaló, hanem elismerő itéletet 

mondhat minden birálója. Beszéljen ő 

tehát a dal tiszta és egyszerü nyelvén, 

ugy, ahogy a néplélek beszél. Ez az ő 

igazi hangja és ez az ut, amelyen fej- 

löődés vár reá, olyan fejlődés, - amely- 

ben neki iss másoknak is csak kedve 

nak életét Dr. 

ei 

Kiss Elek. mikor Kántornénak eddig már teljesen vihetett magával és n
evelés végett egy 

Varjon néhány napio, jövünk! 

Mői-ésférfikonfjekció áruház. eluj, §. Unirii 

telik, 
(t.) 

214. 
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4 A k na l f k ezen a cimen: Hogyan köpj a tányé 2 oxuos levele A kormány lefe tette az ul lta 
Asszonyom, bány apoliti ka al apjalt darabokra vaga oogy egndjon az 

a csalóka őszi idő mélabus hangulatát 
nehéz volna elriasztani. Az a bágyadt 
napsugár, melynek jóleső melegét szi- 
vesen élvezzük, különösen a hideg reg- 
gelre és estére gondolva - még ra- 
gyog és melegét is érezzük, de már a 
lehulló sárga falevelek előre mutatnak 
a közelgő uj évszak felé. Ebben a vál- 
tozó hőmérsékletü és csalóka időjárás- 
ban nemcsak a felnőttek, hanem a 
gyermekek is könnyen meghülnek és 
bizony, nem egyszer az ártatlannak vélt 
egyszerü meghülésből is komoly meg- 
betegedések származnak. 
Az iskola is megkezdődött, megindult 

az uj tanév, összesereglettek a gyerme- 
kek és a virgonc sereg, az iskolapadba 
kerülve, lassan beletörődik a fegyelem 
és rend, a munka és tanulás előirt tör- 
vényeibe. Ezt az őszi időt nemcsak az 
iskolaév megkezdése jellemzi. Ez az 

őszi idő a gyermekseregre nézve egész 
csomó, mindenféle veszedelemnek is 
hordozója Igy elsősorban egész sereg 
fertőző megbetgedés kezdődő és járvá- 
nyos fellépésének időszaka, kanyaró, 
vörheny, roncsoló toroklob stb ideje és 
igy tovább, az iskolai szezonnal megin- 
duló járványaival, bizony a szülőknek 
sok-sok aggodalmat okoznak. Azután 
a gyümölcs-idény. A nem mosott, hul- 
lott gyümölcs - mennyi bajnak lesz 
kutforrása és hányszor jelent a szülők- 
re mély szomorusággal és aggodalom- 
mal teli napokat. Fertőző, járványos 
betegségek, a gyümölcs és az időjárás 
szeszélyes változásai az ősz veszedelmes 
kisérői. 
Minden szülő ebben az időszakban 

fokozottabban ügyeljen gyermekére, 
minden szülő figyelje állandóan gyer- 
mekét és ha a legkisebb, gyanus elvál- 
tozást látja gyermekénél, ne késleked- 
jék, ne tétovázzék, hanem haladéktala- 
nul forduljon orvoshoz, kérje ki annak 
tanácsát. Mennyi szomoruságot, meny- 
nyi izgaimat kerülhet el minden szülő, 
ha ebben az évszakban: kellő 6vatosság 
gal jár el és nem bizza gyermekének 
sorsát a véletlenre, 
Elmondok egy szomoru de tanulságos 

esetet önnek,, Asszonyom. Egyetlen gyer 
mektől volt szó. Az életerős, vidám 
gyermek az iskolába járás kezdetén, 
rossz őszi időben rosszul lesz. Lázas. 
Orrhurut mutatkozik. Szülői egyszerü 
meghülésre gondolnak, otthon tartják 
és a jó szokás szerint megizzasztják, 
mer „csak meg van hülve." Azállapot 
rohamosan rosszabbodik a kis gyermek 
szemmel láthatólag sulyos beteg jelle- 
gét mutatja, végre, harmadnap orvost 
hivatnak, aki bizony szomoruan állapit- 
ja meg, hogy sajnos, nem egyszerü meg 
hülésről van szó, hanem igen sulyos to- 
rokdifteriáról, amely az orrot is meg- 
támadta Hiába volt minden orvosi se- 
gitség minden gondos ápolás, - üres 
lett a ház - a kis beteg jobblétre szen- 
derült 
Ki tudja eldönteni, hogyha esetleg a 

rosszullét legelején, mindjárt erélyes 
védőoltásokat kapott volna a gyermek, 
nem maradt volna-e életben a szülők- 
nek szemefénye? Nyitott ez a kérdés, de 
kétségtelen, hogy a szülőket némi mu- 
lasztás. terheli. Jogos az önvád, hogy a 
felületes gondatlanságuk esetleg hozzá- 
járult a szomoru esemény bekövetke- 
zéséhez. 

Asszonyom, én csak egyet kérek ön- 
től. A szép őszi idő sok veszedelmet je- 
lentő évszakában minden szülőnek kös 
se lelkére, hogy fokozottabban ügyeljen 
gyermekére. Ne késlekedjék, jobb egy- 
szer talán feleslegesen orvoshoz fordul- 
ni, mint a bajban az orvostól lehetet- 

A megelőzés lent kivánni és várni.. 
pedig nagyobb és több, szebb eredmé- 
nlü, mint a bizonytalan sikerü - gyó- 
gyitás. 

Az őszi szép hangulatban talán szomo 
ru tanácsokkal szolgáltam, de higyje ei 
- a legnagyobb tanitómester mindig az 
élet. Ez a tanácsom pedig az életből fa- 
kadt. 

Sokszor üdvözli: 

(Marosvásárhely) 

dr. Schmidt Béla. ( 

A nemzetgazdasági minisztérium kez- 
deményezésére - mint megirtuk - 
nagyszabásu uj bankvállalat létesült, 
azArany s Nemesfémek Vállalatainak 
Pénzintézete, amely uj bankintézmény 
a Nemzeti Arany- és Fémbányák Hitel 
intézetének átszervezésével jött létre. 
Ez utóbbi hitelintézetet az 1937 év nya- 
rán létesitették és tevékenységét ugyan 
ennek a évnek az őszén kezdte meg. 
Az uj bankintézmény a Román Nem- 

zei Bank kezdeményezésére létesült és 
a Banca Nationala vállalta a legnagyobb 
tőkeérdekeltséget is az uj banknál A 
Jegybank aranykészletének fokozása és 
a romániai altalaj gazdag kincseinek 
megfelelő kihasználása elengedhetetlen 
szükségesség és általános nemzetgaz- 
dasági szempontból parancsoló kövtel- 
mény volt ennek az uj intézménynek a 
létrehozása. 

A Romániai Arany- és Fémbányák 
Nemzeti Hitelintézete már müködésé- 
nek megkezdésekor jelentős pénzügyi 
támogatásban részesitette az összes ro- 
mániai arany- és nemesfémbányákat A 
kezdeti tevékenység kielégitő eredmé- 
nyei indokolttá tették, hogy maga az ál 
lam is élénkebb módon kapcsolódják 
be a romániai altalaj értékes természeti 
kincseinek kihasználási müveletébe, 
mert a nemes fémbányák értékes nyersz 
anyaga nélkülözhetetlen nemcsak az 
esetleges háboru, de a béke közgazdasá 
gi élete részére is és elengedhetetlen 
szükségesség hogy a román nemzeti 
munka és termelőképesség megfelelő 
méltánylásra találjon e téren is az ál- 
lamhatalom részérőll. 
fománia nem bővelkedik tőkefeles- 

legben és igy az állami részvétellel meg 
valóstott uj pénzintézet, amelynek mü 
ködés alapjait az ország gazdasági ér- 
anetek fokozott figyelembevételével 
fek tették le, - azzal a nagy előnnyel 

Megalakult a Romániai Arany- és Fembanyak 
Vállalatalnak Bankja, amely 
nemes iemek Mitermelését és évarapitani a 
Nemzeti Bank aranukészletét 

lokozni losja a 

jár, hogy az érdekelt termelővállaatok 
részére a legkedvezőbb feltételek mel- 
lett nyujthatja a termelés és müködés 
kibővitéséhez szükséges hitelekett A 
kormány örömmel állapitotta meg, 
hogy az Arany- és Nemesfémbányák 
Nemzeti Hitelintézete már müködésé- 
nek első szakaszában kedvező eredmé- 
nyeket ért el és éppen ez a körülmény 
ösztönözte a kormányt arra, hogy ki- 
bővitse az intézet müködési körét. tevé- 
kenységét olyan értelemben, hogy szé- 
lesebb lehetőséget biztositson részére az 
altalaj kincseinek értékesitésénél és 
megfelelő módon szervezhesse meg azo- 
kat a román szakmai iparvállalatokat, 
amelyek a romániai arny- és feémbányák 
kihasználására és kitermelésére alakul- 
tak. Ennek a hitelintézetnek uj alapok- 
ra való fektetése és átszervezése lehe- 

delmi jellegü tevékenységet is fejtsen 
ki és mig egyrészt tevékenységével ka- 
matszabályozó hatást ér el, másrészt 
biztositja a 
iparvállalatok 
más jellegü bankügyletek számát és ki- 
bővitését a pénzintézet részére. 
A romániai nemesfémbányák termelé 

lés értékesitéséből származó többletjö- 
vedelemből a bank előnyös feltételek 
mellett folyósithat - megfelelő biztosi 
tékok esetén - más jellegü vállalatok, 
sőt magánosok részére is kölcsönöket. 
A romániai gazdasági élet fejlődése 

és megerősödése szempontjából nagy- 
lentőségü szerep vár az Arany- és Fém 

kaantó Vállalatainak Bankjára és nem 
kétséges, hogy ennek a pénzintézetnek 
a müködése jelentős mértékben elő fog 
ja segiteni a romániai altalaj felbecsül- 
hetetlen természeti kincseinek felszinre 
hozatalát, megfelelő értékesitését és ez- 
zel a Nemzeti Bank aranytedezetének 
gyarapitását. 

XIV. Lajos, a „Napkirály" születésé- 
nek 300-ik évfordulója alkalmából ötle- 
tes ajándékkal lepte meg olvasóit egy 
népszerü francia ujság, a Paris Soir. 
Rendes kiadásához egy külön lapot mel- 
lékelt, mely 1670 julius 10-ről van kel- 
tezve és a mai ujságirás stilusával mu- 
tatja be a Napkirály uralkodásának egy 
napját Az első oldalon nagybetüs cim 
hirdeti: „Kevesebb adót fogunk fizetni" 
Az alcimek: „Colbert ur, a pénzügyi fő- 
felügyelő azt ajánlja a királynak, hogy 
a legközelebbi költségvetést hatvan mil- 
lió levrere csökkentse" És „bizonyos- 
irja Colbert -, hogy felséged a legna- 
gyobb király, de tizszer annyit gondol 
a háborura, mint pénzügyeire. 

Ugyancsak nagy cikk tárgyal egy ak- 
tuális bünügyi szenzációt. Brinvilliers 
márkiné valóban megmérgezte-e apját 
és fivérét?" Még egy nagy bünügyi eset 
foglalkoztatja a régi-uj hirlapot: vajjon 
Henriette angol hercegnő, Monsieurnak, 
a király fivérének a felesége természe- 
tes halállal halt-e meg? Párisban és Lon 
donban olyan hirek járnak hogy a her- 
eegnőt megmérgezték. 

Igy irtak ujságot -. le70-ben 
A lap „szabad vélemények" rovatá- 

ban Gills de Flanel „parlamenti taná- 
csos" fordul merészen lendületes cikk- 
ben a királyhoz: „Felség, mérsékelje ver 
saillesi kiadásait. Az utókor nem fogja 
látni a palotát s mit fog gondolni az ön 
egyensulytalan költségvetéseiről?" 

Szinházi pletykát Moliéreről olvasha- 
tunk Kiderül ebből, hogy a népszerü 
szerző szolgálójának olvassa fel darab- 

kat. 

A legujabb orvostudományi felfede- 
zés: a galambtrágya több uj érdekes al- 
kalmazása. „Az orvostudomány napról- 
napra halad" - állpitja meg a cikk, az- 
után közli az uj galambtrágya receptet, 
mely különösen a vese tisztitására és kó 
lika ellen hatásos: „Végy alambtrágyát 
és ánizsmagot, mindegyikből négy-négy 
unciát, tégy hozzájuk két uncia friss 
narancshéjat önts az egészre 4 font jó 
burgundi bort, áztasd 24 óra hosszat, 
aztán párold el a folyadék kétharmad- 
részét. A párlatot palackokban őrizd 
meg. 

Illemtani szalít fkatt is közöl a lap 
S 
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csillár és lámpa- 
különlegességek 

Az őszi szezon legszebb, és legnagyobb választéka. 

talea Regele Ferdinand 28ja. sz. 

1939. tipusu vádiók 

re Et ű 

e cU 

s beérkeztek és megtekinthetők. 

tőséget nyujt arra is, hogy uj, kereske- 

tőkefolyósitási a szakmai 
részére és növelheti a 

sének fokozásával és a foikozott terme- 

jait mielőtt nyilvánosságra hozná azo- 

arcod, mint a majmoknak." 

Ha véletlenül előfordul, hogy valm 
mit ki kell köpnöd a szádból, ne köp pd 
magasról, hanem rejtsd a tenyeredbe 
csendesen tedd a tányérodra és ha lehet 
azonnal vitesd el a tányért. A földre 
semmit ne dobj. 

A minden versenyen felüli 

DOMBRIA 
szs s 

tiszta gyapju, valódi Homespune szö 
vetek, a gazdasági kiállitáson szin- 
tén aranyéremmel kitüntetve esak 
is a készitőnél, Str. : 

REGINA MARIA 
4. SZÁM ALATT 
találhatók 75 em szélességben, mé- 

terenként 200 lejtől 500-ig. 

vÉG ZETES 
JÁTSZMA 
Irta: P. THoMAs 

(34.) 

Végül is Ted életuntsága Dupontsnak 
a kiadónak is feltünt és megkérdezte 
tőle, nincs-e valamilyen óhaja. 
- Azt hiszem egy kis levegőváltozás 

elkelne - jelentette ki Ted - én te- 
hát, szives engedelmével, Európába uta 
zom pár hónapra, csak ugy körülnézni. 
- AIl right - jelentette ki fanyarul 

kiadó. - Ha valami mégis közbejönne 
tudja a telefonszámomat. 
- Ön pedig irasson lehetőleg csinos 
nekrológot rólam, ha valami halálos 
baj érne.. - bucsuzott érzékenyen 
Ted Barry. 

-Ilyen bajokat még ki lehet hever- 
ni - legyintett tapasztaltan és életbül- 
csen Dupont, a kiadó és eszébejutott 
egy asszony ezelőtt harminc évről hu- 
szonötéves korából. 

- Hogy is hivták, na? - gondel 
zott és a világért nem jutott 
élete „leghalálosabb" szereimének ! 

(VÉGE.) 

Lakásának diszitésére a legszebb kivi 
kivitelü eLON D EL- 

KERETEK 
képeknek, goblennek és kézimunkának 

a legolcsóbb áron 
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Geni begvatkozása méesg 
PDolinéziabanisbajt okozott 
(LONDON.) Charles Don dr. maneches 

teri egyetemi tanár előadta, hogy. a Nép 
szövetség jóindulatu gondoskodása pusz 
titó betegséget szabaditott egy benszü- 
lött törzsre Naura polizéniai sziget ős- 
lakóinak nemzeti itala élesztőből készült 
szeszes ital volt, amitől a törzs apraja- 
nagyja bámulatos vasegészségnek örven 
dett. A világháboru után a sziget a Nép- 
szövetség uralma alá került és Genf 
azonnal betiltotta az „egészségrontó iszá 

kosságot." Erre a beri-berinek nevezett 
veszedelmes vérbaj tört ki a benszülöt- 
tek körében, akik mindadig az élesztős 
ital révén jutottak B-vitaminhoz, ami a 
beri-beri hatékony ellenszere Miután.a 
pusztitó betegség a benszülöttek százait 
ragadta el. a Népszövetség végre észbe 
kapott és ismét megengedte az élesztős 
ital készitését, de arra kötelezte a sze- 
rencsétlen bennszülötteket, hogy frissen 
igyák, mert akkor az ital állítólaz ke- 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
vésbé részegit. 
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